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na obisku pri ZSO v Ceiovcu

Škandaii pretresajo Avstrijo
Podržavtjeno veiepodjetje VOEST „pride!aio" izgube v višini

6 miiijard šiiingov
Ko je bii zvezni kancier Sinowatz pred meseci na kratkem obisku 

na Bavarskem, je odtočno nastopi) tudi proti pisanju zahodnonemške- 
ga tiska, ki je v zvezi z vinskim škandaiom imenova) Avstrijo „repubii- 
ko škandatov". Toda čeprav nam zastrupijeno vino še vedno ieži v že- 
iodcu in še spioh ni mogoče govoriti o resnem začetku razreševanja 
daijnosežnih postedic, ki so jih povzročiti neodgovorni zastrupijevaici, 
Avstrijo pretresa nov škandai: največje podržavijeno podjetje VOEST- 
Aipine je „pride)aio " izgube, katerih višina že po prvih ocenah sega 
biizu 6 miiijard šiiingov, medtem ko nekateri govorijo ceio o mnogo 
višjih vsotah.

V prvih komentarjih je bilo že go
vora o pravi ..nacionalni katastro
fi". Medtem so se duhovi spet malo 
pomirili in vsaj v izjavah in obljubah 
je bilo že slišati o prvih načrtih za 
iskanje poti iz trenutne situacije. 
Govora je o „trdi reformi", o „po- 
polni preorganizaciji" in o podob
nih ..ukrepih", medtem ko nasprot
niki podržavljanja prihajajo spet s 
svojimi zahtevami po reprivatizaci- 
ji. Okoli tega se razpreda stran- 
karsko-politična ..vojna", v kateri 
vsaka stran skuša prikriti svoje na
pake in zvaliti krivdo na drugo, če
prav v resnici ne eni ne drugi niso 
nedolžni angelčki, marveč sta rav
no v tem primeru krivda in odgo
vornost še iz časov velike koalici
je in v znamenju socialnega part
nerstva precej enakomerno poraz
deljeni na obe veliki stranki.

Poleg te strankarsko-politične 
strani, na kateri bo eden od viškov 
gotovo dosežen z današnjo izredno 
debato v parlamentu, pa ima zade
va seveda tudi še drugo plat. Misli
mo namreč na to. kako taki škan
dali odmevajo v javnosti, med „na- 
vadnimi" državljani. In v tem pogle
du vse kaže, da je mera potrpežlji
vosti in razumevanja že kar precej 
polna. Preprosti človek upravičeno 
ne more imeti razumevanja, če sli
ši, da bodo gospodarstveniki, ki so

zagrešili polom (in to z neodgovor
nimi špekulacijami, za katere niso 
imeli nobene pristojnosti), še na
prej prejemali svoje vrhunske pla
če, menda do 160.000 šilingov, po 
izteku delovnih pogodb pa pokoj
nine v višini 80 odstotkov teh baj
nih vsot. Podobno se godi pov
prečnemu državljanu, ko bere v 
tisku, da si v istem trenutku, ko 
naj N vsi ..doprinesli žrtve" za 
ozdravitev podjetja VOEST, pogla
var nekega drugega podjetja, ki 
pa je prav tako odvisno od vsako
letnih finančnih injekcij iz državne 
blagajne v višini več sto milijonov 
šilingov, kupi nov službeni avtomo
bil, ki stane menda „samo" 565.000 
šilingov.

S tem vendar seznam škandalov 
še nikakor ni izčrpan — srečujemo 
jih v gospodarstvu, v politiki in na 
drugih področjih družbenega do
gajanja. Najbolj ..škandalozno" pa 
se navadnemu državljanu mora zde
ti, ko vidi in bere kako se pristoj
ni dejavniki enostavno otepajo vsa
ke odgovornosti in krivde. Tudi v 
sedanjem primeru velepodjetja 
VOEST. Kajti: Kdo je vendar ime
noval vodilne ljudi v podjetju ter 
jim priznal plače v višini astronom
skih vsot in neštete druge privilegi
je? Kaj so počeli člani nadzornih 
forumov, ki bi ob vestnem izpolnje

vanju svojih dolžnosti morali pra
vočasno preprečiti tak razvoj?

Eni in dugi so zelo dobro plača
ni, menda za veliko odgovornost, ki 
jim je naložena. Preprosti človek 
ima na to zelo enostaven odgovor: 
Naj se k tej odgovornosti priznajo 
tudi tedaj, kadar je treba izvajati 
knsekvence. Dokler pa se to ne 
dogaja, tako dolgo se niti ni čuditi, 
če med ljudmi in zlasti med mladino 
upada zanimanje za politiko in za
upanje v njene predstavnike. Nara
ščanje odstotka nevolilcev je v tem 
pogledu brez dvoma dovolj zgovor
no; iskanje rešitve potom uzako
nitve volilne obveznosti pa je tu
kaj gotovo najbolj zgrešena pot, 
kajti s prisilo se zaupanja ne da 
obvarovati.

V torek popoldne je novi generaini konzul SFRJ v Ceiovcu Borut Mi
klavčič obiska! sedež Zveze siovenskih organizacij na Koroškem, kjer so 
ga sprejeli predsednik nadzornega odbora Lipej Kolenik, predsednik uprav
nega odbora Feliks Wieser in tajnik Marjan Sturm kupaj z zastopniki včla
njenih organizacij in ustanov ZSO. V pogovoru so gosta kratko sznanili o 
zgodovini naše osrednje organizacije in o dejavnostih na posameznih pod
ročjih, tolmačili pa so mu predvsem tudi najbolj aktualna vprašanja sloven
ske narodne skupnosti na Koroškem.

Generalni konzul Miklavčič je izrazil veliko zanimanje in razumevanje 
za položaj in težnje koroških Slovencev ter zagotovil vso podporo prizadeva
njem za uresničitev narodnostnih pravic na podlagi člena 7 avstrijske dr
žavne pogodbe.

Pred prihodom na Koroško je bil Borut Miklavčič član Izvršnega sveta 
SR Slovenije in predsednik Republiškega komiteja za zdravstvo in socialno 
varstvo, prej pa je bil med drugim predsednik izvršnega sveta skupščine 
mesta Ljubljane ter je vodil odbor za izgradnjo kulturnega in kongresnega 
centra Cankarjev dom.

S popuščanjem nemškim nacionaiistom
doživija uradna koroška poiitika očiten brodoiom

rešitev, pa sp!o/? Mo
rene rešitve." Retetfe, M ;iž; je Mo v to
re^ siiš%ti v deže/ttetn zMrtt, prvi 
pog/eti wor4% :zg/f^%jo MMr
M š*i Mo z ttjiM Mj izpovednega; 
tod če jiA postavimo v oMir ome
njene džeinozMrtM razprave, po
vsem izgdijo vtešunsM izpovetf in 
postanejo /e diče^ fMtega Matenja 
prazne siame, <bi ga sedj dživijamo 
oMiz vprašanja zfvojezzčnega šo/stva.

Še ni digo, Mr smo s/išaii, d te 
džeina po/itiM te z nobenim dra
gim vprašanjem nz' Mvd tad te
meljito in izčrpno dt z vprašanjem 
dvojezične šoje. 5/išaii smo, d je ta 
požrtvovainost dže/nij? poiitidv tzz- 
di že ododiia sadove zn da modei 
nove rešitve že ježi na mizi. /n siišaii 
smo, t(a gre prz' tem modeia za sdpno 
rešitev.

V dežeinem zdr%, ^jer te je v tore^ 
proračunska razprava o dit%ri izro- 
diia v precej neditarno prerekanje

o manjšinskem šoistva, pa to prišia 
na dan povtem tjrttgaena dejstva; Da 
te ni/tče nima pretjttave o tem, kako 
naj ki izgiedaia „nova rešitev" (kar 
je kiio dosiej o tem povedanega, npr. 
predsednik dežeinega šojskega tveta 
ččircker, je šio za izkijdno osekna 
mnenja); da niti ni razvozlano vpra
šanje pristojnosti; da staiišča ttrank 
te nikakor niso tttk/ajena zn da je 
spiok vprašijivo, zakaj ki te gnaii 
za reševanje vprašanja, kz med /jztd- 
ttvom kaje žejo majo odmeva.

Torej kz jakko kratko povzejz, da 
to z dosedanjim .reševanjem" doži- 
vejf popojn pojom. Tema te tzzdz nz 
čaditi, taj je to .reševanje" že od vte- 
ga začetka zgrajeno na trkiik te- 
meijik, namreč na nemškonacionaii- 
stičnik zaktevak po šoiskem apartkei- 
da, kz pa to jim ttranke t svojim opor- 
tanizmom oz. tvojo prav tako proti 
šiovencem asmerjeno naravnanottjo 
daje doiočen .aradni" videz, šedaj te

ta videz začenja kratiti, podira te 
Jasada ziagane demokratzčnotti, v ka
tere imena to ziorakijaii tako ime
novano pravico staršev, kaže te raz- 
gajjeni okraz nepomirijivega šoviniz- 
ma, ki pozna je en ciij — aničiti 
Šiovence, zato je treka razkitz tkapno 
vzgojo otrok in tpodrezati temeije 
mirnega tožitja v dežeji.

Vtaj ok tem kankrota, kz to ga do- 
živeji t popatčanjem nemškim nacio- 
najzttom, kz moraiz od/očijnz dejavni
ki Aioroške končno avideti, da je po
šteno in zadovojjzvo retztev mogoče 
doteči je v todejovanja z nepotredno 
prizadetimi. V vpratanja manjtintke- 
ga šoistva je gotovo najkojj prizade
ta manjšina, kz je že večkrat pona- 
dzja todejovanje in tadz izdejaja kon
kretne predioge. Toda na ttranz arad- 
ne j^orotke očitno znanjka pogama, 
da ki te začeii retno akvnrjntz t temi 
prediogi, podkrepjjenimz t ttaiitčz' in 
argamenti ttrokovnjakov ceiovtke 
aniverze in dragik izvedencev.
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PREBERiTE
na
strani

2 Ženska v avstrijski 
družbi

2 Scrinzi in Haider — 
poiitična burka kot 
odskočna deska?

3 OderOBACEsebo 
predstavi) javnosti

4 Razstava 
pianinskih siik 
v Auii siovenici

5 KPPZ je gostova) 
na Primorskem

8 Športni mozaik

Šentjakob: Občina odkianja dvojezične označbe v šotah
Označbe v notranjosti ljudskih šo! 

naj so !e v državnem jeziku. Torej 
nemške! Do tega zakijučka je prišio 
občinsko predstojništvo, je na zadnji 
občinski seji 28. 11. 1985 dejai Šent
jakobski župan Johann Grefši in pred- 
iaga) občinskemu svetu naj zavrne 
predtog Slovenske gospodarske skup
nosti Šentjakob (SGS). Trije odbor
niki te občinske frakcije so namreč 
24. oktobra [etos zahtevati od ob
činskega sveta naj obravnava njihovo 
zahtevo po dvojezičnih označbah v 
notranjosti šot v Šentjakobu, Podrož- 
ciinvPodgorjah.

Odktonitev predtoga Stovenske go
spodarske skupnosti so mandatarji 
FPO, OVP in SPd sktenili sogtas- 
no. Da bi vse občinske odbornike se
znaniti s svojim upravičenim stati- 
ščem, je Franc Janežič na seji še en
krat prebrat utemeljitev predtoga. 
Med drugim je opozorit na dejstvo, 
da šteje občina Šentjakob četo po za
konu o narodnostnih skupinah med 
dvojezične občine; negtede na to, da 
dvojezični napisi odgovarjajo pred
pisom manjšinskega šoiskega zakona, 
ki predpisuje vzgojo do skupnosti 
med šotarji in do spoštovanja obeh 
dežetnih jezikov. Seveda se je sktice- 
va) rudi na čten 7 državne pogodbe

in opozorit na mnenje pedagogov, da svetu si je Stovenska gospodarska 
so dvojezične označbe v notranjosti skupnost pridobita tudi pravno upra- 
šoie učita. ..Dvojezične označbe ne vičenost se pritožiti na višjih instan- 
jemtjejo nikomur ničesar, ne dajejo cah!
nobenemu prednost in ne zapostav- Značitno za potožaj stovenske na- 
t)a;o ntkogar. rodne skupnosti na južnem K.oro-

S svojim predtogom občinskemu škem je to, da so vsi občinski odbor-

Odborniki SGS Jože Otlowitz, Jože Sticker in Franc Janežič (z desne)

niki z županom vred vzeti vse pasiv
no na znanje. (Naj bi zid motčanja 
zadušit stovenska stremtjenja po ena
kopravnosti?) Le OVP-jevski odbor
nik inž. Kotimitzer se je ogtasit in 
opozorit občino, da ima dotžnost 
vprašati posestnika (!)šate, preden 
odtoča o napisih. Lastnik ijudske šote 
v Podrožci je namreč še vedno Schut- 
verein Sudmark. Po seji je dejat, da 
se s tem ni hote! izreči proti dvoje
zičnim napisom. To naj bi bito zgotj 
opozorito stvarne narave!?

Še nekaj je bito zanimivo: v svoji 
.utemeljitvi" je župan mimogrede 
omenit, da je k dvojezičnim ozna
kam zavzeta statišče tudi skupnost 
učiteljev šentjakobske šote. Ni pa po
vedat, kakšno statišče so zavzeti uči- 
tetji! Šete po seji smo zvedeti, da so 
zagovarjati dvojezične napise . . .

V ostatem je občinski svet obrav
navat vrsto zemtjiških prenafnemb; 
sprejet sogtasno sktepe o subvenci
jah kutturnih in športnih društev (v 
tej zvezi je zanimiv predtog naj dru
štva v prihodnje podajo deiovna po
ročita, do bodo na podtagi njihove de
javnosti sktepati o višini podpore); 
podporo bodo dobite tudi šolske se
stre za 9. šolsko teto; na dnevnem 
redu so bita tudi poročita župana, 
gradbenega ter športnega in kultur
nega referenta.
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Skupna šota sama še ne zagotavlja zaščite manjšine
Politiki se otepajo pedagoških argumentov. Bojijo se šolskih poizkusov

Dežetnozborska debata minuti torek potrjuje, da je tristrankarsko 
sogiasje giede manjšinskega šoistva res gnii strankarskopoiitični kom
promis, ki so mu pedagoški izsiedki deseta briga. Freunschiag (FP) je 
ponovno zahteva) naj se zmanjša območje dvojezičnega šoistva in upošte
va ..pravica staršev", šoiski referent dežetni giavar Leopoid Wagner je 
sicer zagotovit, da sociatisti niso pod nobeno kurateto (tu je navezat na 
zahtevo FPO in referendum KHD-ja), v isti sapi pa je že govorit o ,,po
nudbi" SPO namestiti 80 novih učiteijev; staiišče predsednika dežetnega 
šoiskega sveta Karia Kircherja (ki je zagovarjat pouk dveh učitetjev v 
skupnem razredu) pa je Wagner označit kot „osebno mnenje Kircherja".

Razprava v koroškem deželnem 
zboru potrjuje pravilnost našega sta
lišča, da naprej vztrajamo na šolskih 
poizkusih, kot pogoj kakršnih koli 
sprememb. Kajti politično ali narod
nopolitično poseganje v manjšinsko 
šolstvo, ki odklanja znanstveno iz
delane šolske poizkuse, ne škoduje 
samo slovenski narodni skupnosti, 
temveč je ukrep, ki se ne ujema z in
teresi vsega prebivalstva južne Koro
ške.

KJE SO REZULTAT) 
,,NAJTEMELJtTEJŠtH" RAZPRAV 

ODBOROV?

,Kako bo zgledala praksa (asistenč- 
nega učitelja) trenutno še nobeden ne 
ve (!)" je v deželnem zboru ponovil 
Wagner, „porabne predloge radi spre
jemamo." To je rekel sam deželni gla
var v deželnem zboru, ki je menda 
opravil v šolskem vprašanju tako te
meljito delo, da to delo menda ni sa
mo vzgled Avstriji, temveč celemu 
svetu. Zakaj potem ne objavijo svo
jih rezultatov in izsledkov? Da bi jh. 
lahko posnemal cel svet! Na mizo s 
stališči strokovnjakov in politikov! 
Na mizo z rezultati, da se bomo res 
lahko prepričali o njihovem „delu".

Preveč je namreč že politike „pri- 
vatnih mnenj", pri čemer se uveljav
ljajo le privatna mnenja vodilnih po
litikov. Tudi sedanji „kompromis" 
treh strank je v bistvu nekdanje pri
vatno mnenje Wagnerja". Svoje pri
vatno mnenje o tem, da morata dva 
učitelja učiti v skupnem razredu sta 
povedala tudi predsednik deželnega 
šolskega sveta Kircher in nadzornik 
za dvojezične šole Franz Wiegele. 
Nevarnost je, da ostaneta ti dve mne
nji tudi le ^privatni" mnenji, kot tu
di mnenje dr. Ralfa Unkarta (vodje 
deželne ustavne službe), „da ni nobe
ne pravice staršev, s katero bi bilo 
možno utemeljevati zahteve po loče
vanju šolarjev", postaja bolj in bolj 
privatno mnenje. Kajti „pravica star
šev" je za vodilne politike v SPO, 
OVP in FPO tista hrbtenica, ki jih 
povezuje!

BOJAZEN PODUKOV 
PRED ŠOLSKtMt POtZKUSt 

tN STROKOVNJAK)

Vodilne politike treh strank pove
zuje tudi bojazen pred pedagoškimi 
argumenti, predvsem pred šolskimi po
izkusi. Še pred objavo poročila ped-

Neodgovorna igra
okoli vprašanja dvojezične šole

Če ne K Ho Z4 resno, za ^oro%e 
S/oveMce ce/o žčtdjeMjs^o važno vpra
šanje, ntora/t' tisto, ^ar se trenutno 
Jogaja o^o/; dvojezičnega šoistva na 
Korošcem, itnenovati prf7Mg/;e??o 
pnstno šaio. Vodiini poiiti^i sicer za
trjujejo, da jitn gre za resno zadevo, 
za katero se i?aje naravnost žrtvujejo; 
toda v isti sapi pre^o sredstev mno
žičnega obveščanja javnosti že ponu
jajo „rešitve", o baterib še sami ni
majo nobenega pojma — torej v pra
vem pomena besede prodajanje „mač- 
ba v žabija".

Toda višcb te dvomijive igre je brez 
dvoma strab, da ne bi eden dragega 
opebarii za „zasiagc", bi si jib očitno 
nameravajo deiiti po bončanem deia, 
namreč potem, bo bi zahteve ideimat- 
diensta in svobodnjabov po (očitvi 
šoi oziroma šoiarjev po načeia „vo(b 
sit in boža ceia" aresničii na ta način, 
da bi iočitev dejansbo izvedb' pod 
strebo navidezno sbapne šoie.

V tem pogieda se naravnost baba- 
retisiično berejo napadi, bi jib v zad
njem časa sociabstično giasiio K7Z 
naperja proti Neimatdiensta, batere- 
ma očita, da z vztrajanjem pri svojib 
prvotnih zahtevah ogroža „sbapno 
rešitev", bi je menda že taboreboč 
pod strebo f o bateri pa dosiej še nih
če ni vede/ bonbretno povedati, babo 
naj bi v resnici izg/eda/a j. Zb' /jadem 
pri borošbi 5PO res tiči AND tabo 
g/obobo v bosteb, da se ga bojijo bot 
badič briža? $e mar bojijo, da so pri 
svojem reševanja prema/o apoštevab 
zahteve nemšbonacionabstičnib dro
gov? 5tranba, bi ima že tohbo /et 
tabo vebbo večino v dežeb, si s tabš- 
nim strahom gotovo ne piše dobre
ga spričevala; obenem pa prav s tabš- 
nim obnašanjem še brepi tiste siie, bi 
se jib menda tabo boji.

Vsa ta amazana igra pa ima še eno 
/epotno napabo; Govorijo o ..thapn; 
rešitvi" in iščejo bonsenz z nemšbo- 

si/ami, deseta briga 
pa jim je dobrobit in asoda tistih, za 
batere v prvi vrsti gre — namreč za 
$/ovence. 3icer je res, da so v dežei- 
nem zbora posiašab tadi njihova sta
lišča, toda pri isbanja rešitve — vsaj 
bobbor je bdo dosicj sbšati — so šb 
mirne daše prebo pomis/ebov in pred
logov, bi so jih izrazih predstavnih; 
siovensbih organizacij in strobovnjabi 
ce/ovšbe aniverze. 7abŠen način 
„sbapnega reševanja" nam je znan iz 
pretebiosti, ziasti iz dobe, bo je na

staja/a sedmojahjsba zabonodaja, bi 
nam je biia potem obtroirana bot re- 
zaitat stranbarsbe troedinosti, ne da 
bi se pri tem bahorboh ozirah na 
apravičene pomisiebe in proteste ne
posredno prizadetih.

Edino vprašanje, bi je biio pri ta- 
bratni „vzorni rešitvi" zavestno iz- 
paščeno, je šoistvo. ^edaj je torej na 
vrsti tadi še to in vsaj dosedanji raz
voj baže, da se odgovorni dejavnih; 
iz pretebiosti bijab najsiabšim izbaš- 
njam ničesar niso naačih oziroma se 
nočejo ačiti, ber pravda demohracije 
siej bo prej pojmajejo tabo, da veči
na vsiijaje dibtate manjšini.

agoške komisije prosvetnega ministr
stva skušajo zato najti dokončni po
litični sporazum, da bi zvezna politi
ka samo še potrdila „koroško rešitev". 
Zato skušajo krčevito razlagati, da je 
namestitev 80 ali 100 enojezičnih 
asistenčnih učiteljev "Zgolj organiza- 
toričen ukrep", takorekoč brez vsake 
politične in narodnopolitične posledi
ce!

Z napetostjo čakamo na to, kako 
bodo politiki sprejeli poročilo pedago
ške komisje, predvsem zaradi tega, 
ker je iz vrst učiteljev slišati vedno 
več nezadovoljstva, ker politiki vedno 
bolj odločajo preko njihovih glav.

ODLOČtTVE „OD ZGORAJ" 
POVZROČAJO ODPOR

Ne samo pedagogi celovške univer
ze opozarjajo, da je nameščanje takih 
ali drugih učiteljev „globokosežna 
pedagoška sprememba" za šolo, tudi v 
vrstah prizadetih učiteljev se bojijo 
"konkurenta v razredu" ali "Opazo
valca obstrani", ali pa jih sploh raz
burja, da politiki enostavno žonglirajo 
z učitelji, ne da bi upoštevali pedago
ških, človeških, in politčnih posledic.

,,Gre predvsem za klimo. Vse ukre
pe je treba oceniti po tem, ali zbolj
šajo klimo v šolah na južnem Ko
roškem v smer sprejemanja dvojezič
nosti. Če tega ne povzročajo jih je tre
ba odklanjati," pravi univ. prof. dr. 
Peter Gstettner v zvezi s sedanjimi 
šolskimi razpravami. Kako zgrešena 
je trenutna razprava o asistenčnih 
učiteljih skuša razložiti tako: "Raz
členjeni in izboljšani učni pripomočki 
za dvojezični pouk so na primer bolj 
važni kot zgolj namestitev kakega uči
telja. Upoštevati je treba, da imajo 
učenci danes rezlično jezikovno ravan 
in izboljšati bi bilo treba usposoblje
nost dvojezičnih učiteljev!" Predlog za 
nastavitev enojezičnih pomožnih uči
teljev pa odločno odklanja in pravi: 
,,Šolska praksa bo privedla prej ali 
slej do ločenih skupin, do ločenih raz
redov. Enojezične učitelje nastavljati 
v dvojezičnem področju pomeni po
speševati identifikacijo šolarjev na eni 
strani z nemškim učiteljem, na drugi z 
dvojezičnim, to pa bo privedlo do 
ločevanja šolarjev in prej ali slej tudi 
do konfliktov." Univerzitetni asistent 
Mirko Wakounig pa je v razgovoru z 
našim listom opozoril, da se celo z 
dvojezičnimi asistenčnimi učitelji uve
ljavijo ločevalni mehanizmi, ,,če se 
ves pouk ne izboljša v dolgoročnih 
šolskih poizkusih, ki jih znanstveno 
nadzorujejo in izkušenj iz le teh znan
stveno ovrednotijo."

V SLOVENIJI UGOTAVLJAJO:

Koroško manjšinsko vprašanje
Nt LE ZADEVA AVSTRtJE ALt KOROŠKE

Zadnji razvoj okoli vprašanja dvojezičnega šolstva na Koroš
kem živo zasledujejo tudi v Sloveniji. Tako je bilo prav to vpraša
nje tudi v ospredju seje republiškega komiteja SR Slovenije za 
mednarodno sodelovanje, ki je na začetku prejšnjega tedna zasedal 
pod predsedstvom Ivana Seničarja.

Na seji so ugotavljali, da se je boj za ohranitev dvojezičnega 
šolstva na Koroškem zlasti zaostril v zadnjih dveh letih, ko po priza
devanjih vobodnjaške stranke in koroškega Heimatdiensta gre za 
uveljavitev teženj, da bi z uvajanjem šolskega geta pospešili asimi
lacijske procese. Govorili pa so tudi v ,,kompromisnih" predlogih, 
ki jih je pred nedavnim napovedal deželni glavar TVagner za novo 
ureditv s pomočjo pomožnih učiteljev.

V razpravi na seji komiteja so bili izrečeni številni načelni po
misleki zoper takšno rešitev, ki bi v zadnji konsekvenci vendarle 
pomenila ločevanje učencev glede na prijavo k dvojezičnemu pou
ku. Opozorili so na možne posledice za dvojezično šolstvo, ki je 
,,eden najpomembnejših temeljev za ohranitev narodne identitete 
Slovencev onkraj severne meje".

Sklenili so vprašanje preučiti po strokovni plati, hkrati bo v tej 
zvezi prišlo do intenzivnejših posvetov s predstavniki koroških Slo
vencev, medtem ko bodo predstavniki Slovenije oz. Jugoslavije v 
stikih z avstrijskimi prav tako obravnavali to problematiko. Kajti 
— kakor so poudarili na seji — slej ko prej velja, da zahteve ko
roškega Heimatdienta in svobodnjaške stranke po odpravi dvoje
zičnega šolstva, pa tudi drugi predlogi, ki utegnejo okrniti ali ško
diti dovjezičnemu šolstvu, ne morejo biti notranja stvar Avstrije 
ali celo samo dežele Koroške, ..saj gre za stvari, ki bistveno pose
gajo v odnose med državama, opredeljene z avtrijsko državno po
godbo".

Politična burka kot odskočna
deska ?

Politični oder ni le prizorišče res
nih iger ah celo dram, marveč se na 
njem včasih odigravajo tudi prave 
burke. Temo za takšno politično bur
ko nudita trenutno predsednik koro
ške FPU Jorg Haider in bivši vodilni 
zastopnik te stranke Otto Scrinzi. Ker 
je Scrinzi napovedal svojo kandidatu
ro pri predsedniških volitvah, kjer se 
namerava potegovati za glasove des
nih skrajnežev, je v lastni stranki iz
zval negodovanje, pa tudi zahteve po 
njegovi izključitvi.

Vendar pa v stranki zdaj ni niko
gar, ki bi bil pripravljen resno razmiš
ljati o takem ukrepanju proti Scrin- 
ziju: na zvezni ravni predsednik Ste- 
ger odklanja pristojnost in jo pripisu
je koroški FPO, kjer pa Haider prav 
tako ni pripravljen vgrizniti v kislo 
jabolko. Nasprotno, našel je celo "re
šitev", da se je Scrinzi takorekoč sam 
izključil iz stranke, ker menda že od 
leta 1980 ne plačuje članarine (!). Da 
pa je burka zabavna, res tudi Scrinzi 
odgovarja, da članarine dejansko ni 
več plačeval, zato pa je hotel naprej 
plačevati naročnino za strankino gla
silo (čeprav ga ni več prejemal), ven
dar stranka tega ni sprejela ...

Torej trenutno še ni jasno, kdo bo 
kako odgovoril na vprašanje glede 
Scrinzijevega članstva v FPO, očitno

je le to, da se Haider noče zameriti 
ne eni ne drugi strani. Ravno to nje
govo ,,junaštvo" v zadevi Scrinzi pa 
poznavalci razmer povezujejo z more
bitnimi spremembami v vodstvu svo
bodnjaške stranke, kjer hoče koroška 
FPU uveljaviti večji vpliv. Nekaj ta
kega je Haider napovedal že po zad
njih volivah, ko so' bili koroški svo
bodnjaki edini v Avstriji, ki so na
predovali.

V luči takšnega mežikanja v smer 
Dunaja bi bilo razumeti tudi Haider
jevo izjavo o manjšinskem šolstvu, 
češ, da se koroška FPU sicer potegu
je za ,,veiiko rešitev" (spremembo za
kona), vendar bi se v skrajnem pri
meru zadovoljila tudi z "malo rešit
vijo" (spremembe potom službenih od
redb). Preveč glasno o taki možnosti 
Haider seveda ni razmišljal — ker 
hoče vendar skupaj s KHD ostati na 
,,trdni liniji"; dovolj razumljivo pa 
je njegovo razmišljanje le moralo biti, 
kajti Steger ga je vsekakor razumel, 
ko je svojim koroškim kameradom za
gotovil, da zvezno vodstvo stranke 
stoji popolnoma za stališči, ki jih ima
jo na Koroškem.

Morda pa je burka, ki jo igra Hai
der na koroškem političnem odru, v 
resnici le odskočna deska, da bi se 
pognal na dunajsko politično prizo
rišče?

ŽENSKA V AVSTRtJSKt DRUŽB):

Premagati neenakopravnost, toda ne s čakanjem
Državna sekretarka Johanna Dohnal predavala v KSŠŠ na Dunaju

Minuli petek je v Klubu sloven
skih študentov in študentk na Du
naju predavala državna srekretarka 
za ženska vprašanja Johanna Doh- 
nal. Opozorila je na mnoga dejstva, 
ki zrcalijo današnjo neenakoprav
nost žensk sploh in tudi posebej v 
avstrijski družbi; nakazala pa je tu
di poti, po katerih bi bilo treba 
uresničevati dejansko enakoprav
nost žensk na vseh področjih druž
benega dogajanja.

Sijajnost današnjega naprednega 
in modernega časa z vsemi njego
vimi napredki zelo rada zamegljuje 
omejenost in mračnjaštvo družbe 
dvajsetega stoletja. Pri tem Avstrija 
nikakor ni izjema.

Neenakopravnost žensk napram 
moškemu je očividna na vseh druž
benih področjih. Stari predsodki in 
nad vsem stoječi gospodarski in
teresi zasebnega gospodarstva do 
zdaj še vedno omogočajo, da žen
ski spol ni v enaki meri kot moški 
udeležen v oblikovanju javnosti 
(ustanove, uradi, mediji, politika ...) 
in da tudi v poklicu ktjub enakim 
pogojem in uspehom — da ne go

vorimo o tako imenovanih enakih 
možnostih za vsakogar — ne more 
napredovati niti zaslužiti enako do
bro kot moški. Materinstvo in sa
mostojnost žene je za mnoge so
mišljenike še vedno pojav, ki bi ga 
najraje reševali — kot v času zlo
glasne inkvizicije - na grmadi in 
ne v smislu človečanske pravice do 
dostojnega življenja. Dostojanstvo 
žensk začnejo ponavadi spodko
pavati že pri osnovni izobrazbi v 
šoli; krojijo ga od prve šolske knji
ge do zadnjega dopolnilnega teča
ja za stenotipistke ali sekretarke z 
namenom, da ženska končno tudi 
sama ..uvidi", da je v prvi vrsti žen
ska in šele potem človek.

V tem smislu je državna sekre
tarka Johanna Dohnal podala vrsto 
zanimivih statističnih podatkov o 
zapostavljanju žensk v avstrijski 
družbi ter s tem v zvezi ugotovila, 
da je za marsikatere nedostatke 
odgovorna vlada, še bolj pa sistem 
socialnega partnerstva. Zadnjega 
sicer ni popolnoma odklanjala, a 
tudi ne zagovarjala, češ, mnogi po
goji bi se morali najprej spremeniti,

avstrijski sistem socialnega partner
stva bi moral postati bolj transpa
renten in bojevit. ,,Razredni boj", 
tako Dohnalova, ,,gre naprej, če
prav človek te besede dandanes še 
naglas izgovoriti ne smeš, saj mno
gi hočejo ustvariti vtis, da ga sploh 
ni več, čeprav se dejansko odvija 
od zgoraj navzdol."

Kako torej naprej? Kakšne per
spektive imajo ženske in njihovo 
gibanje? Državna sekretarka Doh- 
natova je naštela nekatere glavne 
točke:

H Dejansko partnerstvo bo omo
gočeno šele s pospeševanjem 
žensk na vseh področjih, kajti sicer 
ta pojem nikoli ne bo ustrezal po
menu, ki ga naj bi imel.

HI Radikalno skrajševanje delov
nega časa ob ohranitvi enakega 
zaslužka.

S Izenačenje plač (za isto ali 
podobno delo enako plačo za 
moške in ženske.

SH Prilagajanje položaja na de
lovnem trgu novim razmeram in 
razvojem (uvajanje elektronske teh
nologije bo prizadelo predvsem de

Državna sekretarka Johanna Dohnal

lovna mesta žensk).
H Izbojevati bo treba enakomer

no razdelitev (javnih) službenih 
mest in funkcij med obema spolo
ma (na nedavnem kongresu SPO 
je bilo to sprejeto kot ..Ouotenre- 
gelung" — op. ured.).

Državna sekretarka Johanna Doh
nal na koncu: ,,Za vse to bo potreb
no mnogo sile in moči. To moč mo
ramo tudi .hoteti' dobiti. Gotovo se 
mnogi moški funkcionarji v politiki 
in gospodarstvu nič kaj ne navdu
šujejo za enakomerno razdelitev 
spoloma - toda nikakor ne bomo 
mogle čakati, da bodo pomrli..."
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Oder OBACE se bo predstavi! javnosti
V nedeljo 8. decembra ( v organi

zaciji KKZ) bodo po dolgih letih 
ponovno nastopili domači igralci. To 
bo šesta lastna predstava, nastopil pa 
bo „oder OBACE", ki se bo prvič 
predstavil javnosti. Igralci odra OBA
CE bodo uprizorili KURENTA, po
vest Ivana Cankarja. KURENTA je
dramatiziral Marjan Belina ob 100- 
letnici rojstva velikega slovenskega pi
satelja indramatika.

Oder OBACE, tako se imenuje 
mlada igralska skupina iz Celovca, je 
nastal na pobudo dolgoletnega prija
telja in režiserja Franceta Končana. 
Brez njega si težko predstavljamo 
oder mladje, pri katerem je bil več 
let kot režiser in osebni prijatelj mla
dih gledališčnikov. Usoda igralcev 
odra mladje pa se je vedno ponavljala. 
Ko so zapustili skupino, se je le red-

F. Zwitter 
dobitnik

nagrade AVNOJ
Dr. Fran Zwitter, ki je ok

tobra ietos praznova! 80. živ- 
ijenjski jubiiej, je med letoš
njimi dobitniki nagrade 
AVNOJ. Kot znano, je io naj
višja jugoslovanska nagrada, 
ki jo podeijujejo za dosežke, 
ki so splošnega pomena in 
izboljšanje živijenja prebival
cev SFRJ.

Akademik Zvvitter je to naj
višje družbeno priznanje do
bi! za njegovo znanstveno 
raziskovaino delo. V tozadev
ni utemeljitvi je med drugim 
povedano, da znanstveno raz
iskovalno delo Frana Zwittra 
obsega splošno zgodovino 
novega veka in zgodovino 
Slovencev v novem veku, 
ukvarja pa se tudi z zgodovi
no drugih jugosiovanskih na
rodov in z važnejšimi vpraša
nji evropske preteklosti. V 
petdesetih letih svojega znan- < 
stvenega dela je pomembno 
vpiivai na mlajše rodove zgo
dovinarjev, med drugim pa je 
bi! med NOS tudi direktor 
partizanskega znanstvenega 
inštituta v Rogu.

Dr. Franu Zvvittru k visoke
mu priznanju iskreno čestita
mo.

Nagrado AVNOJ podeljuje
jo tudi uspešnim deiovnim or
ganizacijam, med njimi je le
tos tudi tovarna oblači! in pe
rila Mura iz Murske Sobote.

ko kdo še nadalje ukvarjal z gleda
liščem, vsi ostali M pretrgali vezi. 
Zelja Franceta Končana je bila, da 
bi združil vse nekdanje igralce odra 
mladje, ki živijo v Celovcu in bliž
nji okolici. Prvo srečanje z igralci je 
bilo jeseni na Rebrci, kjer je bila za
sedba kolikortolikor popolna, saj je 
Marjan Sticker z vnemo iskal igral
ce, ki bi bili sedaj pripravljeni sode
lovati. Na Rebrci se je skupina odlo
čila tudi za KURENTA. Po prvih 
srečanjih so nekateri zapustili skupi
no in zasedba dolgo ni bila več popol
na. Takrat so se v skupino vključili 
tudi igralci, ki niso bili kdaj pri odru 
mladje. Ta korak je bil bistvenega 
pomena, kajti, sedaj je bil izvršen 
tudi pravi namen skupine. V njej naj 
bi se namreč zbirali vsi, ki se želijo 
ukvarjati z gledališčem, neglede na 
to, ali so bili kdaj člani odra mlad
je ali ne. V dokončni zasedbi so ta
ko študentje, kot tudi tisti, ki so že 
v poklicnem življenju. V igralskih 
vlogah so Magda Wernig, Marija 
Fcinig, Rozi Tratar, Milka Hudob- 
nik, Janja, Sigi in Branko Kolter,

Pavle Zabiatnik, Polti Čertov, Miro 
Polzer, France Merkač, Tonči Rosen- 
zopf in Miha Pasterk. Za tehniko 
odgovarja Miha Dolinšek, za luči To
ne Starmann, nalogo soflerke je prev
zela Rezi Kolter. Režijo vodi Fran
ce Končan, asistent režije Marjan 
Sticker je pristojen za oderski gib, 
kot tudi za postavo scene. Pri tem 
mu pomaga Franci Tomažič.

Ime „oder OBACE" si je skupina 
izbrala šele pozneje. Ob iskanju ime
na se igralci niso mogli odločiti, kaj
ti, bilo je mnogo predlogov, nobe
den pa ni odgovarjal dejavnosti, ka
tero skupina želi v bodoče izvrševati. 
S posebno vnemo je iskal ime Marjan

Sttcker, ki je nato predlagal oder 
OBACE in to iz tehtnih razlogov. Ob 
prebiranju Andreja Šusterja Drabos- 
njaka je nalete! na „Svovenji OBA
CE", ki ga je napisal Drabosnjak za 
slovensko prebivalstvo. Ime OBACE 
je uskupina potrdila, saj ima OBACE 
ali abeceda za skupino določen po
men. Igralci so začeli na gledališkem 
področju takorekoč pri črki A, z vest
nim delom pa bodo spoznavali gleda
liško abecedo in vse dejavnosti, ki 
imajo povezavo z gledališčem. Andrej 
Šuster Drabosnjak se je v prostem 
času ukvarjal s pisanjem, poklicno je 
bil kmet. Tudi člani OBACE-ja niso 
profesionalni igralci, pač pa se ama
tersko ukvarjajo z gledališčem. Ime 
OBACE pa naj bi vzpostavilo tudi 
vez do samorastniške dejavnosti mla
de skupine. Zelja Franceta Končana, 
ki je bil pobudnik za ustanovitev 
skupine, je, da bi oder OBACE bil 
center, ki bi združeval vse ljubitelje 
gledališča. Po njegovem mnenju je 
naloga OBACEJA tudi ta, da se igral
ci poleg igranja spoprimejo z vsemi 
dejavnostmi, od seminarjev do gleda

liških srečanj in organizacije gleda- 
liškh predstav ter vsem, kar je pove
zano z gledališčem. Ob izpolnjevanju 
teh nalog bi bil izpolnjen tudi smisel 
novoustanovljene gledališke skupine v 
Celovcu.

Organizacija odra OBACE gre pre
ko KKZ, vendar je to samostojna 
igralska skupina, ki v bodoče želi 
ustanoviti tudi lastno organizacijsko 
jedro, brez katerega bi le težko dalj 
časa obstojala.

V nedeljo popoldne bodo igralci 
odra OBACE prvič nastopili in takrat 
si bo lahko vsak zase ustvaril mnenje 
o mladi igralski skupini.

Člani odra OBACE z režiserjem Francijem Končanom (v sredini). Polo: Dolinžek

Še enkrat Mtadje 59
O izidu Mladja 59 smo kratko že 

poročali. Nova številka Mladja vse
kakor obvezuje, da o njej napiše
mo nekoliko več, kajti prispevki so 
zanimivi in kvalitetni.

Janko Messner cikel svojih pesmi 
posveča Nikaragvi oz. tamošnjemu 
ljudstvu, ki se junaško bori za svo
bodo in neodvisnost. Po daljšem 
premoru v Mladju spet objavlja svo
je pesmi Gustav Januš, tokrat cikel 
Nazaj v sončni krog. Jani Oswa!d 
nadaljuje s svojo avantgardno poe
zijo; sicer v povsem drugem, a 
vendar modernem slogu je v Mladju 
zastopan tudi Janko Ferk; s svo
jimi verzifikacijami zaključuje slo
venski pesniški del Tea VVitzemann- 
Rovšek. Gost Mladja je tokrat Hans 
Gigacher, znani dramatik, ki se po 
dolgem spet predstavlja s pesmimi. 
Njegov cikel Sedem rimskih pisem 
je v slovenščino prevedla Maja Ha- 
derlap. To pa je že kar lepa bera 
pesniških stvaritev, ki zajemajo raz
ne pesniške smeri — od angažirane 
preko lirične in avantgardne, kar 
je brez dvoma za vsak okus nekaj. 
Slikarka v tem Mladju je Nežika 
Novak iz Železne Kaple, trenutno

študentka arhitekture na Dunaju; v 
tem Mladju se predstavlja s por
treti — njeno centralno motiviko — 
pri čemer se poslužuje svinčnika in 
akvarelnih barv. Gost v Mladju je 
tudi pisatelj Pavie Zidar, ki objav
lja odlomek iz daljšega proznega 
besedila o Koroški, in sicer pod na
slovom Elijev oblak plodnosti. Po
tem je tu še nadaljevanje Janka 
Messnerja, ki v svoji Izpovedi opi
suje slovenskega koroškega psiho
loga Slavka Dravljana. Messner je 
tudi prevedel prispevek dunajske 
pisateljice Irene Halpern, ki je tu
di gost v tem Mladju. Gre za odlo
mek opisa njenega življenja, trnove 
poti, ki jo je vodila od samostojne
ga grafičnega poklica in dela v po
slovalnici za modo, do prisilnega 
dela v času nacizma in v psihiatrič
ne bolnice, kamor so jo spravili po 
zlomu nacizma. Odlomek obravna
va obdobje njenega ..zdravljenja" 
v imenovanih zavodih. S tem je tu
di zaključen leposlovni del revije. 
Iz navedenega je razvidno, da pri
čujočo številko Mladja tvorijo pre
težno literarni prispevki.

Tudi v intervjuju s pisateljem 
Petrom Turrinijem, s katerim se je

pogovarjal dr. Janko Malle, gre za 
kulturo, in sicer, kako on ocenjuje 
kulturno politične aspekte v zvezi z 
manjšinskim vprašanjem. Intervju je 
v slovenščino prevedel Mirko Mess
ner. Stalni sodelavec Mladja Pavel 
Zdovc je n tpisal članek Nekaj je
zikovnih pripomb k prepisu pred- 
novega pisma iz leta 1615; Janko 
Messner svoj članek Sla po dalja
vah in višinah posveča spominu 
Valentina Polanška; Leni Verdel v 
prispevku Za narodov blagor raz
mišlja o tem, kako naprej z našo 
gledališko dejavnostjo? Novice, no
vosti, odmevi in kratek povzetek 
vsebine v nemščini zaključujejo 59. 
številko Mladja. Končno je treba 
še omeniti, da je revija založila tu
di katalog o likovnih delih, ki so 
jih umetniki darovali za solidar
nostno dražbo v podporo Nikaragvi.

59. številko Mladja je uredil Jani 
Oswa!d, ureditev naslednje pa bo 
imela na skrbi Jožica Čertov. Nova 
številka Mladja je zelo kvalitetna, 
zato toplo priporočamo, da sežete 
po njej, saj boste s tem podprli 
(moralno in gmotno) prizadevnost 
mladih urednikov in sodelavce re
vije.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

vabi na

jubilejni koncert
ob 60-letnici Učiteljskega pevskega zbora Slovenije 

.EMIL ADAMIČ'

v petek, 13.12.1985 ob 20. uri v velikem javnem studiu Koroškega 
radia (ORF-Theater) v Celovcu.

Zborovodja: Mirko Slosar 
Pozdravne pesmi bo zapel zbor Radiški fantje.

UČITELJSKI PEVSKI ZSOR „EMlL ADAMIČ"

Jubilejni koncert 
v Celovcu

Učiteljski pevski zbor Slovenije 
..Emil Adamič" letos slavi 60-letnico 
obstoja. Za to priložnost ga je Slo
venska prosvetna zveza povabila, 
da pride v Celovec in nas počasti s 
samostojnim koncertom. Iz toza
devnega vabila je razvidno, da bo 
jubilejni koncert prihodnji petek v 
velikem javnem studiu Koroškega 
radia v Celovcu. Tisti, ki z zanima
njem zasledujemo razvoj slovenske 
zborovske kulture, vemo, da bo 
koncert UPZ „Emil Adamič" velik 
praznik slovenske pesmi ter pesmi 
drugih narodov. Vemo, da jubilejni 
zbor sodi med najboljše interprete 
zborovske glasbe. To je potrdil na 
številnih koncertih doma in v tujini, 
gostoval pa je tudi večkrat pri nas 
na Koroškem.

UPZ „Emi! Adamič" je bil usta
novljen leta 1925 v Trstu. V zelo 
težkih političnih in kulturnih razme
rah je med primorskimi Slovenci 
deloval do leta 1929. Od leta 1930 
ima zbor svoj sedež v Ljubljani. 
Med ustanovitelji zbora sta bila tu
di Emil Adamič in Srečko Kumer, 
ki je bil zboru tudi dirigent vse do 
druge svetovne vojne. Med okupa
cijo se je zbor pridružil kulturnemu 
molku. Na pobudo slovenskih sindi
katov pa je začel ponovno delovati 
leta 1952 in brez prekinitve deluje 
še danes.

Osnovna naloga zbora je, gojiti 
kakovostno ljudsko, partizansko in 
umetno pesem domačih in tujih av
torjev. V povojnem času je Učitelj

ski pevski zbor „Emi! Adamič" na
stopil več kot 400 krat v vseh več
jih krajih po Sloveniji, v večini brat
skih republik in gostoval med za
mejskimi Slovenci v Italiji in, kot 
zapisano, na Koroškem. Na števil
nih koncertih doma in v tujini je 
zbor dosegel odlične uspehe, zlasti 
na mednarodnih tekmovanjih kot v 
Arezzu, Knokeju, Tallinu, v Nišu in 
v Mariboru. Med številnimi odliko
vanji je zbor prejel tudi Gallusovo 
plaketo Zveze kulturnih organizacij 
Slovenije.

Že ime pove, da zbor sestavljajo 
učitelji, ki niso aktivni le kot člani 
jubilejnega zbora, saj delujejo tudi 
kot glasbeni pedagogi. Po vsej Slo
veniji vodijo 96 otroških, mladinskih 
in odraslih pevskih zborov. Pevci 
prihajajo iz 38 slovenskih občin, 
med njimi so priznani dirigenti in 
uspešni organizatorji kulturnega 
živijenja.

V povojnih letih so zbor vodili 
Rado Simoniti, Jože Gregorc, Jože 
Hanc, Marko Munih, Branko Raj
šter in Ivo Vrbančič, sedaj pa ga 
vodi dirigent Miro Slosar - torej 
sama znana imena, ki vsak zase 
pomenijo pojem v slovenski zbo
rovski kulturi. Iz navedenih podat
kov je razvidno, da se nam obeta 
enkratni kulturni dogodek, zato 
vsem, ki občudujejo zborovsko 
glasbo, priporočamo, da prihodnji 
petek obiščejo jubilejni koncert 
UPZ „Emil Adamič", ki bo izvajal 
spored domačih in drugih mojstrov 
zborovske glasbe.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

vabi na tradicionalni

v soboto 4. januarja 1986 ob 19.30 uri v Domu sindikatov (bivši 
Delavski zbornici) v Celovcu, BahnhofstraOe 44.

Za ples bosta igrala:
# BIG-BAND - VELIKI PLESN! ORKESTER RTV LJUBLJANA 

pod vodstvom Jožeta Privška
O PLANINSKI SEKSTET
Vstopnice v predprodaji pri krajevnih prosvetnih društvih, v pi
sarni SPZ in v knjigarni „Naša knjiga" v Celovcu.
Tudi tokrat je možna rezervacija miz in sicer za društva in orga
nizacije. Rezervacije sprejema tajništvo SPZ tel. (0 42 22) 32 5 94. 
Ljubitelji vesele družabnosti prisrčno vabljeni!

Odbor

G. Lipuš predstavljen na RTV
Ljubljanska televizija ima na sporedu tudi oddajo o Slovencih, ki 

živijo izven meja matične domovine. V teh periodičnih oddajah na RTV 
predstavljajo Slovence s Primorske, Porabja in s Koroške.

V zadnji oddaji, ki je bila na sporedu preteklo nedeljo zvečer, so 
predstavili našega mladega glasbenika G. Lipuša. V oddaji, ki jo je, 
kar zadeva Koroško, pripravil dopisnik Lojze Kos, je Lipuš spregovoril o 
svojem umetniškem delu. Med drugim je povedal, da z glasbeno inter
pretacijo skuša ljudem približati izpoved pesnika, ki je napisal besedilo. 
Lipuš se potom glasbe približa vsebini teksta in mu potem da glasbeno 
opremo - napiše primerno melodijo. Svoje skladbe sam poje in se 
spremlja na klavirju oz. kitari.

Lipuš se glasbeno izpopolnjuje na celovškem konzervatoriju, sicer 
pa obiskuje pedagoško akademijo.
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Razstava slik v okviru 85-letnice organiziranega 
slovenskega planinstva na Koroškem

Z gesiom „85 tet organiziranega siovenskega pianinstva na Koroš
kem", je Siovensko pianinsko društvo Ceiovec v ietošnjem jubiiejnem 
!etu organiziraio ceio vrsto prireditev, med njimi kot zadnjo, razstavo 
stik, katere otvoritev je bita v četrtek 28. novembra v Auii stovenici v 
Cetovcu. To je bita prva razstava SPD Cetovec. Gtavna zastuga za iz
vedbo gre miademu fotoamaterju Hanziju Rehsmannu, vodji društvene 
foto-sekcije. Razstava stik je bita odprta do včeraj. Odvijata se je pod 
gestom „ptanine v stiki", hkrati pa so bite tudi razstavijene fotografije o 
detovanju društva.

Na otvoritvi razstave je zbrano pu
bliko pozdravi) predsednik Sioven
skega planinskega društva Cetovec, 
Franci Kropivnik in kot je tako na
vada ob jubilejnih prireditvah, na 
kratko orisa) zgodovino naše planin
ske organizacije, ki se je rodi)a pred 
85 )eti v Zitjski dolini. Njen pred
sednik je bil deželni, pozneje državni 
poslanec Franc Grafenauer. Društvo 
je nehalo delovati in obstojati koncem 
prve svetovne vojne, z nastankom 
prve avstrijske republike. Po drugi 
svetovni vojni, leta 1953, so naši pla- 
nici organizacijo spet obnovili. Njen 
predsednik je bil do lanskega leta 
Lubo Urbajs, katerega je nasledil 
Franci Kropivnik.

Predsednik SPD Celovec Franci 
Kropivnik je v svojem govoru med 
drugim ugotovil, da društvo poleg fi
nančnih in drugih težav, beleži tudi 
razveseljive svtari kot na primer spre
jem v Zvezo avstrijskih planinskih 
društev/Verband Alpiner Verbande 
dsterreichs, kar pomeni, da smo po
stali priznana in enakovredna avstrij
ska planinska organizacija. Z oboje
stransko dobro voljo je uspelo, da 
smo poglobili prijateljske stike z naj
večjo avstrijsko planinsko organiza
cijo, z Avstrijskim Alpenvereinom. 
Odlično prijateljsko sodelovanje pa je 
tudi s planinskimi društvi v Sloveniji, 
Trstu, Gorici in z beneškimi planinci. 
Predsednikova izvajanja so bila dvo
jezična.

Četrtkove prireditve se je udele
žilo tudi zastopstvo Avstrijskega Al- 
penvereina s predsednikom dr. Kur
tom Dellischem na čelu. S koncem le
ta se bo dr. Dellisch poslovil kot dol
goletni uspešni funkcionar Avstrijske
ga Alpenvereina. Dr. Dellisch je po
kazal veliko naklonjenost našemu 
planinskemu društvu, za kar mu je

predsednik Franci Kropivnik v imenu 
slovenskih planincev na Koroškem iz 
hvaležnosti predal darilo v obliki 
medeninastega krožnika z napisom 
„Dem Bergkameraden und Menschen- 
freund dr. Kurt Dellisch" — SPD Ce- 
lovec/SAV Klagenfurt. Če se malo po
mudimo pri razstavi, je treba pove
dati, da je posebna žirija — Hanzi 
Reichmann, Mirko Kunčič in Hanzi 
Rehsmann — ocenila in nagradila 
razstavljene slike. Rezultate še nismo 
prejeli, jih bomo pa prihodnjič obja
vili v našem listu.

Kot smo že omenili, je bila to pr
va razstava planinskih slik v okviru 
planinskega društva in hkrati poskus

slikovnega materiala (barvne in črno- 
bele slike), so bile zanimve in privlač
ne tudi fotografije iz društvenega živ
ljenja in delovanja, saj si tako dobil 
kar lepo sliko, kako in kje se izživ
ljajo naši planinci, ki jih naše ljud
stvo spoštuje kot izredne idealiste.

Pri obiskovalcih razstave smo sli
šali razne pripombe, češ da ta in 
ona akcija ni ovekovečena, da se je 
pozabilo na tega in onega, da ni sli
kovnega materiala izza časa obeh pr
vih podružnic, itd. Te pripombe so 
popolnoma upravičene in hkrati tudi 
znamenje, da je razstava le dosegla 
svoj namen — zanimanje. Prav to 
pa je dober omen, da bo pri prihod
nji podobni razstavi, če jo bodo naši 
planinci še organizirali, na razpolago 
še več in še bolj dragocenega ma
teriala.

Otvoritev razstave so popestrili 
Obirski ženski oktet, sestri Velik, re- 
citatorka Cornelia Kropivnik ter So
nja Marko in Hanzi Mlečnik, ki sta 
prebrala odlomek iz knjige himalajca 
Nejca Zaplotnika.

Organizatorjem te foto-razstave če-
uveljaviti se tudi na fotografskem stitamo z željo, da bi na tem področ- 
področju. Poleg privlačnega gorskega ju pridno nadaljevali in uspevali.

Božično drevo za 
slovensko gimnazijo

S šolsko proslavo se je pričel le
tošnji adventni čas tudi na Sloven
ski gimnaziji v Celovcu. Od sobote 
naprej krasi avlo osrednje sloven
ske izobraževalne ustanove božič
no drevo, ki sta ga gimnaziji poklo
nili Slovenski prosvetni društvi 
„Zarja" iz Železne Kaple in „Obir" 
z Obirskega.

Predaje, ki je bila vokvirjena z 
bogatim kulturnim sporedom, so se 
seveda udeležili vsi učenci in pro
fesorji.

„ Letošnje leto bo sloveniska gim
nazija, po podobni tradiciji prejš
njih let, vsestransko sodelovala s 
kulturnima društvoma iz železnoka-

INFORMATIVNI CENTER AVSTRIJSKIH NARODNOSTI 
razpisuje

delovno mesto tajnice
Pogoji: ustrezna izobrazba ter obvladanje strojepisja (obvladanje 

stenografije zaželeno). Obvladanje slovenščine aii srbohrvaščine 
zaželeno, ni pa predpogoj.

Nastop službe: 2. januarja 1986, oz. po dogovoru.
Plača po dogovoru.
Prednost imajo kandidatke z ustrezno prakso in ki so že aktivno 
vključene v delo manjšinskih organizacij in ustanov.
Interesen tke naj vložijo pismeno prošnjo na naslov:
In format ion szen trum der osterreichichen Volksgruppen, Teinfalt- 
straBe 4, 1010 Wien/Dunaj.

pelške občine" je naglasil v svojem 
govoru ravnatelj dr. Vospernik, ki 
je posebno pozdravil pevski zbor 
„Zarja" in skupino recitatorjev, 
Obirski ženski oktet ter predstavni
ke obeh društev. Oba predsednika 
pa sta zbranim predstavila domači 
kraj ter zgodovino in delo svojih 
društev ter naglasila povezanost z 
gimnazijo, ki se najbolj zrcali v dej
stvu, da jo obiskuje veliko število 
mladincev iz občine Železna Kapla. 
Dijaki gimnazijskega zbora so go
ste sprejeli s pesmijo, kapelški re
citatorji pa so z besediti domačih 
in drugih slovenskih avtorjev iskali 
pot do src in čustev. Tako v govo
rih kot v pevskih prispevkih pa je 
bilo vseskozi prisotno izročilo pes
nika in učitelja Valentina Polanška. 
Doživet in božičnemu času prime
ren je bil torej uvod v enoletno tes
nejše sodelovanje gimnazije z „Zar- 
jo" in ..Obirjem".

*
Morda še posebno doživet za 

podpredsednika „Zarje" Andija Oši- 
na, ki je božično jelko podaril 
društvu oz. gimnaziji prav na svoj 
godovni dan in je povrhu zapel mla
dim še kot član zbora in kot solist.

Z zahvalo mu gredo tudi najlep
še čestitke prijateljev.

M. T.

Slovenska prosvetna zveza ter Slovenski prosvetni društvi „Biika " 
in ..Gorjanci"

vabijo
na

MLADiNSKO
REViJO

v soboto 14. decembra 1985 ob 14. uri pri Mikiavžu v Bilčovsu. 
Otroci se bodo predstaviti z giasbo, petjem ter se pomeriti v kvizu.

Prangarjev Hanzi 75-letnik
V nedeljo je v krogu svoje druži

ne in prijateljev obhajal svoj 75. 
življenjski jubilej znani narodnopo
litični dejavnik Hanzi Mertel, pd. 
Prangar iz Zmotič.

Prangarjeva hiša je že od nekdaj 
znana kot središče narodnopolitič
nega delovanja na spodnji Zilji. 
Igre, sestanki, zborovanja, športne 
prireditve, vse to se je in se še od
vija pri Prangarju. Za to plemenito 
gesto, v prid naši narodni skupno
sti, se jubilantu ob njegovem praz
niku vsi iskreno zahvaljujemo. Za
hvala pa mu gre tudi zato, da je v 
občinskem svetu vredno zastopal 
interese naše narodne skupnosti.

Mi nekoliko starejši, se našega 
jubilanta še posebno spominjamo 
iz povojnega časa, ko smo se se
stajali pri Krapfenbacherju na Pera- 
vi in kovali načrte, kako obnoviti 
naše kulturne in gospodarske dobri
ne, ki jih je v vojni uničil nacizem. 
Prangarjev Hanzi, tako smo ga ime
novali, je bil naš spreten tolmač in 
govornik, ki je našel vedno izhod

alpski
Pred kratkim smo poročali v na

šem listu, da so na beljaški alpski 
cesti na Dobrač ukinili (trenutno 
samo v zimski sezoni) cestnino, se
daj pa se ponuja olajšava cestni
ne tudi na Glocknerjevi alpski cesti.

Ta olajšava naj bi izgledata ta
kole: Prebivalci okrajev Spittal,
Lienz in Zeli am See dobijo 50-od- 
stotni popust cestnine. Prav tako 
pa bi bili deležni ugodnosti na tej 
visokogorski cesti tudi tisti tuji 
gostje, ki bi bivali oz. uživali svoj 
dopust na območju Narodnega par-

iz zagat, ki so se nam stavljale na 
poti. Od takrat je minilo že mno
go let, a vendar ga še vidim pred 
seboj — bil sem med najmlajšimi 
udeleženci tistih sestankov — kako 
suvereno se je loteval raznih pro
blemov in jih tudi uspešno reševal. 
Občudoval sem ga in ga občudujem 
še danes kot moža, ki je vedno ve
del kaj hoče.

Iz tega tudi sledi, da sta Prangar
jeva hiša in z njo Hanzi znala mno
go prispevati k temu, da na Brnci 
in njeni okolici, kljub velikim spre
membam — industrija in mnogo 
tujecv — slovenska beseda še ni 
zamrla; nasprotno, kulturna dejav
nost na Brnci se spet obnavlja, kar 
pomeni, da mladi znajo ceniti do
brine nekdanjih aktivistov, med ka
terimi je bil še posebno prizadeven 
naš jubilant Prangarjev Hanzi.

Ob njegovem prazniku mu želi
mo za prihodnost obilo zdravja in 
zadovoljtsva ter da bi bil še naprej 
tako prizadeven kot je bil do sedaj.

5. L.

na Glocknerjevi 
cesti
ka Visoke Ture. Ta ugodnost bi bila 
v tem, da bi ti gostje plačali samo 

enkratno cestnino (trenutno znaša 
na vozilo 240 šilingov), potem pa bi 
lahko v času bivanja v Narodnem 
parku Visoke Ture uporabljali gor
sko cesto brezplačno.

Realizacija te zamisli naj bi bila 
v prihodnjem letu. Prepričani smo, 
da bo ta pocenitev cestnine priva
bila mnogo tujih gostov, ki bodo 
tako imeli priložnost spoznati lepo
te in posebnosti narodnega parka 
Visoke Ture.

PRtREDtTVE
SLOVENSKI ZNANSTVENI 

INSTITUT 
vabi

na predavanje dr. Franca Merkača:
KAJ ŠTUDIRAJO SLOVENSKI 

ŠTUDENT JE/KE?
BODO IMELI DELO?

Predavanje bo v sredo 11. decembra 
1985 ob 20. uri v Mladinskem domu, 
Mikschalle 4, 9020 Celovec.

Krščanska kulturna zveza v Celov
cu vabi na osrednjo gledališko pred
stavo
ob 110-letnici rojstva Ivana Cankarja

KURENT
Dramatizacija: Marjan Belina 

Režija Franci Končan, asistent re
žije in odrski gib: Marjan Sticker 
Scena: Stef Potočnik 
Ton in luč: Miha Dolinšek 
v nedeljo 8. decembra 1985 ob 14.30 
uri v celovškem Mestnem gledališču 
Nastopa: Oder Obace

Slovensko prosvetno društvo „Dani- 
ca" Šentvid v P. vabi na

NOVOLETNI KONCERT
v ponedeljek 6. januarja 1986 ob 14.30 
uri v Kulturnem domu v Sentpri- 
možu.

BILCOVS
RAZSTAVA ALOJZA BERLECA

Cas: še do 31. decembra 
Kraj: v poslovnih prostorih posojil
nice Bilčovs
Razstava je odprta v poslovnem času.

GLOBASNICA
ADVENTNO PETJE 

CERKVENIH ZBOROV
dekanije Dobrla vas 

v nedeljo, 15. decembra, ob 14. uri v 
farni cerkvi v Globasnici.
Posvečeno bo spominu slovanskih 
apostolov Cirila in Metoda.

Prisrčno vabljeni!

MIKLAVŽEVANJA
t Nedelja, 8. 12. 1985 ob 9.30 uri (po

maši) v farni dvorani v Šentlipšu. 
Prireditelj: Farna mladina Sentlipš 

t Sobota, 7. 12. 1985 ob 16. uri pri 
Šuštarju v Globasnici.
Na miklavževanju gostuje mladin
ska igralska skupina „KPD Plani
na" iz Sel z igro ,,Maks 2vižgač" 
Prireditelj: SKD Globanica 

9 Sobota 7. 12. 1985 ob 19. uri v dvo
rani pod cerkvijo v Skocijanu. 
Prireditelj: Otroški zbor Škocijan

POTOVANJE Z LADJO 
z Dunaja v Budimpešto in nazaj

v času od 26. do 29. decembra 1985 
Cena: 1650 šil. na osebo (dvopostelj

na kabina in polni penzion).
Vožnja na Dunaj in nazaj gre na last
ne stroške.
Prijave: Cimprsj pri prof. Antonu 

Malle-ju, Šentjanž v R. 89 
tel. (0 42 28) 26 64

CELOVEC
SREČANJE ZENA V ADVENTU

Prireditelj: Referat za žene pri Kato
liškem delovnem odboru

v četrtek 12. 12. 1985 
v Slomškovem domu 

Spored: ob 9.00 uri začetek, nato pre
davanja: „Imeti čas zase in za dru
žino" - referentka: dr. Marija Pušnik 
ob 11.00 uri maša - misijonar Franc 
Sodja (Toronto-Tinje) - ob 12.00 uri 
kosilo - ob 13 30 uri skupinsko delo. 
Predšolke otroke od 3. leta naprej je 
možno dati v vartvo otroškega vrtca 
„Naš otrok".

SILVESTROVANJE V BOROVLJAH
v torek 31. decembra 1985 ob 20. uri 
v občinski hiši v Borovljah.
Igra: Planinski sekstet

Srečelov z mnogimi dobitki 
Prireditelji: Slovenska prosvetna 
društva Borovlje, Slovenji Plajberk, 
Šentjanž in Sele-Kot.

PLIBERK
O REJI KRAV DOJILJ

(Muterkuhhaltung) - strok, predava
nje v petek 13. 12. 1985 ob 19.30 uri v 
gostilni Broman, po domače pri Ju
riju v Smarjeti nad Pliberkom. 
Predavatelj: prof. dr. Jože Osterc iz 
Lj ubljane
Prireditelj: Slovenska kmečka zveza

CELOVEC
RAZSTAVA LIKOVNIH DEL 

Jožeta Peternelja (Žiri)
od 13. decembra 1985 do 11. januarja 
1986 v Mohorjevi knjigarni v Celov
cu. Na odprtju razstave v petek 13. 
dec. 1985 ob 19. uri bo umetnika 
predstavil dr. Ivan Sedej, ki bo pred
stavil tudi svojo pomembno knjigo o 
ljudski umetnosti na Slovenskem.

CELOVEC
POGOVOR O GLEDALIŠKI 

PREDSTAVI .KURENT
v torek 10. 12. 1985 ob 19. uri v klet
nem protoru 02 Slomškovega doma.

CELOVEC
ADVENTNI KONCERT

v torek 17. 12 1985 ob 19.30 uri v cer
kvi Kristusa kralja.

Prireditelj: MePZ Jakob Petelin 
Gallus

Koroška CARITAS prireja
OTROŠKA SMUČARSKA TEDNA

tod 26. do 31. 12. 1985 v Verditzn 
(Pension Almrausch)
Cena: 1650 šil. (pet polnih penzio
nov 'in ena južina, karta za žičnice, 
kopanje v hali, avtobusni transfer 
(Celovec—Beljak—Verditz in nazaj)

tod 9. do 15. 2. 1986 (semestralne 
počitnice) na Klippitzthorlu v zgor
nji Labotski dolini (Pension Buch- 
bauer)
Cena: 1950 šil. (polni penzion, kar
ta za žičnice, avtobusni transfer 
(Beljak—Celovec—Klippifzthorl in 
nazaj).
Obe vožnji bo izvedlo koncesioni- 
rano avtobusno podjetje.

Prijave: Karntner Caritasverband,
Erholungsreferat, 9020 Klagenfurt, 
Sandwirtg. 2; tel. 0 42 22-55 5 60-42

MENJAVA DENARJA 
Stanje v četrtek 5. decembra 1985

Za 100 dinarjev dobite 4,75 šil.
Za 100 dinarjev plačate 5,75 šil.
ZalOOiirdobite 0.975šiL
Za 100 iir plačate 1,075 šil.
Za 100 mark dobite 693,20 šil.
Za 100 mark plačate 709,50 šil-
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Koroški partizanski pevski zbor gostoval 
v Braniku v Vipavski dolini

Poslovili smo se od 
Zdravka Gabriela

Široko javnost je v četrtek 21. novembra pretresta žalostna vest, da je 
v ceiovški bolnišnici nepričakovano v 60. letu starosti umrl zgleden narod
njak, družinski oče in gostilničar Zdravko Gabriel v Lesah pri Šentjakobu 
v Rožu.

Še nekaj ur predno je odšel za vedno od nas, je bil dobre volje in obi
skovalcem vesel pripovedoval, da bo naslednji teden prišel domov. Vendar 
usoda je hotela drugače. Že naslednjega dne ob štirih zjutraj so ga našli v 
postelji mrtvega. Bila je nenadna smrt, za Zdravka brez bolečin in trplje
nja, zato pa za težko prizadeto družino tem večja bol, da je tako nenadoma 
in nepričakovano zgubila svojega najdražjega — moža, očeta, deda in brata.

Gabrielovega Ždravkota smo poznali kot moža s sončnim humorjem in 
vedno nasmejanega obraza. Če pa je bil še posebno dobre volje, je nategnil 
harmoniko in tako skrbel, da je bila vedno prijenta in vesela družabnost. 
Značilno zanj pa je bilo tudi, da je bil zgleden družinski oče in silno nave
zan na družino. Še prav posebno so ga imeli radi njegovi vnučki, ki jih je 
„zasipal" z igračami in raznimi dobrotami.

Kakor je Zdravko ljubil svojo družino, tako je ljubil tudi svoj narod, 
svoje ljudstvo. To je dokazal tudi v najtežjem času naše zgodovine, v času 
Hitlerjeve strahovlade, ko je bilo naše ljudstvo obsojeno na smrt. Povezal 
se je z narodnoosvobodilnim gibanjem in leta 1944 odšel v partizane.

Na šentjakobskem pokopališču se je od Zdravka poslovila ogromna 
množica ljudi, kar je prepričljiv dokaz, kako priljubljen in spoštovan je bil 
med prebivalstvom. Še iz daljnjega Hamburga in Belgije so prišl njegovi 
gostje, da pospremijo dobrega prijatelja na njegovi zadnji poti. Ob odprtem 
grobu sta se z v srce segajočimi besedami poslovila predstavnik gorenjske 
borčevske organizacije (skupno z Zdravkom sta se bojevala na Koroškem) 
in organizator ljubljanskih planincev in bivših borcev na tradicionalni po
hod „Arihova peč" s Poljane na Bleščečo. Venec Zveze koroških partizanov 
je položil Janez Weiss.

Pogrebni obred je opravil domači župnik Andrej Karicelj. Pokojnemu v 
slovo pa je zapel MePZ „Rož", pod vodstvom Lajka Milisavljeviča in tako 
dal žalostnemu obredu še turobnejše obeležje.

Pokojnega Zdravka bomo ohranili v častnem spominu, globoko prizade
tim — ženi Sonji, otrokom in sestrama z družinami pa ob težki izgubi izre
kamo naše globoko sožalje.

Mače — Sveče

IMrnulo soboto se je Koroški par- 
3'2anški pevski zbor na povabilo 
MPZ „Franc Zgonik" iz Branika v 
Vipavski dolini podal na Primorsko, 

<da zapoje venček partizanskih upor
nih in narodnih pesmi.

Že dalj časa so tekle priprave za 
tnastop in zelo smo se veselili tega 
^srečanja z brati iz Branika in oko
lice. Še posebno smo šli radi na to 
gostovanje zato, ker smo vedeli, 
da bo tam doli bolj toplo, kot v 
naši koroški zimi in to ne le zunaj, 
temveč tudi znotraj naših src. še 
posebno radostni in počaščeni pa 
smo bili prav zaradi tega, ker smo 
nastopili z našim programom na 
njihov veliki praznik na dan repu
blike. Bili smo srečni, da smo bili 
gostje teh dobrih, do nedavnega 
trpečih in bojujočih se ljudi za svo
bodo in pravico.

Kraj Branik se je prej imenoval 
Rihenberk. Imel je težko zgodovino 
v boju za svoj obstoj. Že kakor 
ime Rihenberk pove, so bili tem 
prebivalcem tujci za gospodarje. V 
to čudovito Vipavsko dolino, kjer 
lepo uspeva vinska trta, so se 
vgnezdili plemiči Rihenberki iz ta
kratne Avstrije. Gospodovali so na 
griču v gradu in z višin gledali na 
svoje tlačane ter jih izkoriščali. 
Res težko je bilo življenje takratnih 
domačinov. Vendar minila je tudi ta 
ošabna era monarhije Avstrije in 
Rihenberčani so se znašli pod no
vim gospodarjem Italijo. Prebivalci 
teh krajev se še niso dobro znašli 
pod novo krono, ko je prišel 1928. 
leta v deželo fašizem. Za Primorsko 
se je takrat začel pravi križev pot. 
Na dnevnem redu so bila trpinče
nja, preganjanja, zapiranja ter ubi
janja teh dobrih slovenskih Primor
cev. Prepovedana je bila vsaka kul
turna dejavnost ter uporaba svoje
ga materinega jezika. Podobno kot 
na Koroškem, ko so javno zahtevali 
„Karntner sprich deutsch", tako so 
v Italiji zahtevali, da se govori samo 
italijansko. Samo še skrivoma se je 
slišala in govorila slovenska bese
da, ki je hrabrila slovensko ljud
stvo v boju za pravico, svobodo in 
odrešenje. Vsem tem trpinom pa so 
bili za zgled in jim dajali moč in 
upanje v boljšo bodočnost slavni 
primorski vzorniki Gregorčič, Bevk, 
Kosovel in razni Čedermaci. Bolj ko 
se je stopnjevalo zatiranje s strani 
fašistične Italije, bolj je tlela v Pri

morcih iskra upora in končno z 
vso veličino prišla na dan, ko je 
Italija leta 1943 kapitulirala. Primor
ska se je takrat masovno uprla. 
Vedeli so, kam spadajo in tako so 
rasle partizanske edinice, čete, ba
taljoni, brigade in korpusi. Da, Pri
morska je vstala in zaživela kot še 
nikoli prej in naposled tudi zmaga
la. Ta krvavi boj je Primorcem pri
nesel nepopisno trpljenje in gorje, 
ko so nemški okupatorji prevzeli 
oblast v teh krajih. Začelo se je še 
hujše zatiranje in preganjanje lju
di. 15. februarja 1944 je okupator 
požgal naselje Branika in Komna. 
Nekaj ljudi je bilo ubitih, nad 800 
ljudi pa je bilo odvedenih v suženj
stvo v Nemčijo, od koder se jih 
mnogo ni več vrnilo po končani 
vojni. Izropana in požgana vas je 
bila mrtva. A vendar to ljudstvo ni 
klonilo in obupalo. Rasle so odpor
niške edinice in ni ga vraga, da ga 
ne bi bilo za premagati. Primorci 
so zmagali in z njimi ves svobodo
ljubni svet.

Strašna vojna je minila. Vračali so 
se partizani ter preživeli pregnanci 
na svoje porušene domove. In spet 
je bila prisotna tista močna volja, 
ki je značilna za Primorce. Z žulja- 
vimi rokami so si postavili nove do
move in domačije, tako da je spet 
zaživelo novo življenje v svobodi. 
Da, sužnji so postali svobodni in 
to svobodo so si priborili sami, tako 
da danes svobodno ustvarjajo na 
svoji zemlji, za katero so morali 
toliko gorja pretrpeti. Kot so zra-

Celovec, v novembru 1985 
vljudno sporočam, 

da odprem svojo odvetniško 
pisarno v Celovcu

Dr. Miran Zwitter
odvetnik

sodni tolmač za slovenski 
in nemški j ezik

A-9020 Celovec, Karfreitstr. 3/1 
tel. (0 42 22) 50 5 40

ČESTITAMO

80. življenjski jubilej je v Zahom- 
cu obhajal znani narodnjak Niko 
Kriegl. K njegovem prazniku mu 
iskreno čestitamo z najboljšimi že
ljami. Številnim čestitkam se pri
družuje tudi uredništvo Slovenske
ga vestnika.

sli porušeni domovi in nastale no
ve tovarne, tako je zraslo tudi zau
panje v samega sebe in v svojo 
lastno moč.

Ker je Koroški partizanski pevski 
zbor vedel, v kakšnem, nekdaj tako 
opustošenem kraju, bo zapel, je 
še toliko lažje šel na to gostova
nje, v prepričanju, da samo tisti ve 
za bol drugega, ki je na svoji lastni 
koži občutil zatiranje stoletij. In res 
tudi Braničani so nas razumeli in z 
burnim ploskanjem sledili naši 
skupni partizanski in uporni pesmi. 
Sploh so nam prebivalci Branika za 
vzor, kako se je treba boriti, če ho
češ postati svoboden in gospodar 
svoje zemlje. Če bi bili pri nas na 
Koroškem tako zavedni in priza
devni kot na Primorskem, bi za nas 
Koroška drugače zgledala — prav 
gotovo ne bi bila tako „rjava".

Po koncertu pa so nam nadvse 
gostoljubni prebivalci Branika pri
pravili srečanje s svojim pevskim 
zborom v vinski kleti. Pesmi so se 
vrstile ena za drugo in razvila se 
je prijateljska družabnost, da take 
že dolgo ne pomnimo. Dobra kap
ljica je tudi skrbela za posledice, 
tako da je nekdo menil, da bi bito 
bolje, če bi bila klet na vrhu hiše, 
da bi lažje prišli iz nje. Hitro je mi
nil čas pri teh gostoljubnih in do
brih ljudeh, tako da je bilo kar te
žavno pevce spraviti do tega, da 
se poslovimo in rečemo zdravo in 
nasvidenje.

V imenu pevcev, ki smo bili ta
ko neizmerno ljubeznivo sprejeti v 
Braniku, se zahvaljujemo za vso or
ganizacijo in gostoljubje, ki smo 
ga bili deležni prosvetnemu društvu 
„Franc Zgonik", predsedniku Ivanu 
Birsi, pokroviteljem koncerta Ljub
ljanske banke iz Nove Gorice tov. 
Zoranu Bebenjaku predsedniku po
slovnega odbora in njegovemu na
mestniku tov. Cvetu Nanutu ter 
vsem tistim, ki so prispevali ali ka
korkoli pomagali, da je naš koncert 
vse stransko lepo uspel.

Naj še zapišemo, da je naš Ko
roški partizanski pevski zbor ob pri
hodu v Branik najprej položil ob 
spomeniku padlim za svobodo šo
pek cvetlic in se poklonil žrtvam z 
dvema pesmima.

Dirigent zbora prof. Branko Če
pin je kot vselej mojstrsko vodi) 
zbor in pevci so tudi temu primerno 
zapeli. ikej

V celovški bolnišnici je po kralki 
bolezni nepričakovano v 82. letu 
starosti umrl Hanzi Malle, pd. Rav- 
pelnov Honz z Mač. Njegova živ
ljenjska pot je bila trda, še poseb
no v njegovi zgodnji mladosti, saj 
je moral že kot otrok k sorodni
kom, ker so mu umrli starši. S 14 
letom je moral iti že „s!užit". Naj
prej na kmete kot pastir, nato kot 
hlapec, slednjič pa kot delavec na 
bistriški žagi, kjer je delal do upo
kojitve.

Pokojni Honz je kljub obilnemu 
delu, mnogo bral in bil zelo nači-

tan. V domačem Slovenskem pros
vetnem društvu „Kočna" je bil eden 
izmed zelo prizadevnih članov, ki 
je s svojo ženo Meto redno obis
kal domače in tudi druge prireditve. 
Pri prebivalstvu je užival veliko pri
ljubljenost, to pa predvsem zaradi 
tega, ker je bil prijetnega in odpr
tega značaja in ne nazadnje tudi 
zaradi tega, ker je ljubil družbo 
svojih sovaščanov, s katerimi je ži
vel v najlepši harmoniji.

Pokojnega Honza bomo ohranili 
v častnem spominu, naj počiva v 
miru.

ZAHVALA
vsem, ki so spremiti našega dragega moža, očeta, brata in deda

Zdravka Gabriela
v Lesah pri Šentjakobu v R.

na njegovi zadnji poti, v soboto 23. novembra 1985, na pokopa- 
tišče v Šentjakobu v R. in nam s tem izkazati svoje sočustvo
vanje s števiino udetežbo. Posebna zahvata vetja gospodu žup
niku Andreju Karictju in govornikoma za besede totažbe, pev
cem in pevkam pevskega zbora „Rož" za pesmi žatostinke ob 
odprtem grobu ter darovatcem cvetja in vencev.
Leše 26. novembra 1935 GABRtELOVt

Franc Petek
SPOMINI

39
V času ko sta dr. Vilfan in dr. Besednjak bivala na Du- i 

naju, je aktivnost manjšinske organizacije tukaj bila zelo živah
na in večkrat so se tam sestajali razni odbori in komisije, v i 
katerih smo se srečavali tudi s Čehi in Hrvati. Potem ko je so
cialdemokratska stranka v Avstriji bila prepovedana, je seveda : 
tudi socialdemokratska stranka med dunajskimi Čehi prene
hala; tedaj so se koncentrirali okrog „Češkega srdca". ^Ko
roški Slovenec" pa je slej ko prej izhajal v Machartovi tiskarni.

S predstavnikom gradiščanskih Hrvatov dr. Karallom sta 
v glavnem imela stike Poljanec in Starc, seveda, dokler ni po
stal deželni glavar. Dr. Karali je bil izrazit klerikalec. Tudi dr. 
Tischler in pa dr. Vinko Zwitter sta se pozneje zanimala za 
povezavo z drugimi manjšinami, medtem ko je dr. Bitimi od 
vsega začetka imel odklonilno stališče do dunajske politike. Za 
njega je bila merodajna samo krška škofija in to, kar je even
tualno koncendirala Slovencem. Njegovo ravnanje je bilo takš
no, da se je že tedaj splošno mislilo, da sploh ni Slovenec, am- ^ 
pak Nemec. Strogo je odklanjal kakorkoli usklajevati sloven
sko manjšinsko politiko z Jugoslavijo, kar pa ga ni motilo, 
da nam ne bi v poznejših letih večkrat očital, da se nič ne po
trudimo v Jugoslaviji in da Jugoslavije za te stvari ne anga
žiramo.

XIII
ODLOČITEV O USMERJENOSTI SLOVENSKE 

POLITIČNE ORGANIZACIJE LETA 1930

Hitro je minilo prvo desetletje mojega političnega delo
vanja. Stvari so se v marsikakem pogledu uredile. Predvsem

pomembno pa je bilo to, da je začel priraščati, čeprav v skrom
nem številu pa vendarle, mladi rod slovenskih akademikov.

Kakor je to samo po sebi bilo razveseljivo, je akademska 
mladina bila v veliki meri politično usmerjena holj po inten- 
cijah katoliškega političnega gibanja kot pa po slovenskih po
trebah. Eden izmed glavnih pobudnikov za to, da so se šolali 
mladi ljudje, ki naj bi postali aktivisti katoliške politike na Ko
roškem, je bil škof Hefter.

Med mladimi je najpomembnejši bil dr. Bitimi. Doma je 
iz Zilje, študiral je deloma v Kranju, teologijo pa na Dunaju. 
Vendar tam ni šel v Germanicum, ampak v Augustineum. 
Okoliščina, da ni študiral na Germanicumu, je bila vzrok, da 
ga pozneje niso smatrali kot polnovrednega, kajti samo tisti 
duhovniki, ki so študirali Germanicum, so bili politično do
ločeni za boljše funkcije. Na Dunaju je napravil doktorat teo
logije in političnih znanosti. Splošno se je govorilo, da je Bitimi 
šel v Augustineum na pobudo škofa, medtem ko je v Germa
nicum šel dr. Mikula. Med obema je menda vladalo določeno 
tekmovanje. Dr. Bitimi je na Dunaju postal najboljši osebni 
prijatelj poznejšega kanclerja Seipla, o njem je tudi napisal 
knjigo. Pripovedovali so, jaz tega seveda ne vem osebno, da 
baje Seipl sploh ni vedel, da je Bitimi Slovenec.

Potem ko sta se vrnila na Koroško, pa je dr. Mikula moral 
v službo v Slovenji Plajberk, medtem ko je Bitimi ostal v Ce
lovcu. Ze v mladih letih je postal kanonik. Dr. Mikula, ki je 
imel določeno vlogo še po letu 1945, je danes v Avstraliji. Dr. 
Bitimi se po svojem prihodu v Celovec pri političnem društvu 
ni predstavil in na zaupniškem zborovanju leta 1930, so se 
ljudje čudili, kako da se je kar naenkrat tam pojavil, ko ga 
prej ni bilo nič blizu.

Prišlo je do dogodkov, ki so me postavili pred težko pre
izkušnjo. Splošni politični razvoj v državi, za katerega je bilo 
značilno prizadevanje krščansko socialne stranke, da bi si pri
dobila neomejeno oblast, je najbrž prinesel to, da se je nekega 
dne pojavilo geslo oziroma ukaz: Poljanec dr. Petku ni kos,

treba je dobiti močnejšo osebo, dr. Petka pa postaviti na svoje 
mesto.

Kdo je pravzaprav ta ukaz dal, ne vem. Poljanec je bil 
dober človek. Tudi bister je bil, vendar obenem malo naiven, 
zlasti pa je njegova slaba stran bila to, da je rad govoričil. Zelo 
rad je nastopal na zborovanjih, toda ljudje so se ga sčasoma 
naveličali poslušati, češ, že spet pripoveduje tiste čenče. Imel 
je tudi to lastnost, da je obljubljal to pa ono, čeprav je seveda 
bilo že od začetka jasno, da se stvar v resnici ne da izvesti.

Pri prvih deželnozborskih volitvah, ko še jaz nisem kan
didiral, je bil nosivec liste župnik Poljanec, Krajger, kmet v 
Globasnici, pa je bil drugi. Krajger je bil dober človek in tudi 
politično razgledan, ampak Poljancu ni bil kos. Pri drugih de
želnozborskih volitvah, ko je šlo za kandidaturo, sem prodrl 
jaz na prvo mesto, Poljanec pa na drugo. To je bil znak tistih 
notranjih sprememb v slovenski politični organizaciji, o kate
rih sem že govoril. Vendar je duhovščina ves čas zahtveala prvo 
mesto za svojega kandidata in to 1. 1927, ko je postal Starc prvi 
poslanec, tudi dosegla. Pri vseh teh volitvah je bila stvar taka, 
da smo v deželni zbor kandidirali zmerom samostojno, med
tem ko smo za državni zbor glasove le šteli, postavljali tako 
imenovane števne kandidate, ki seveda nikoli niso mogli biti 
izvoljeni. Z njimi smo manifestirali nezaupanje do vseh ostalih 
avstrijskih strank. Leta 1930 pa se je stvar postavila drugače.

Mladi, ki so že imeli svojo besedo v politiki, so zahtevali, 
naj se ne postavlja več števna kandidatura, ti glasovi naj se 
ne vržejo proč, ampak naj se z njimi pomaga krščnskim social- 
cem, da dobijo še en mandat, tako imenovani „Restmnadat", 
v državni zbor.

Sklicano je bilo (2. oktobra 1930) veliko zborovanje zaup
nikov, ki bi moralo odločiti o tem, ali naj slovenska stranka pri 
glasovanju za državni zbor odda svoje glasove za nemško kr
ščansko socialno stranko ali pa naj še vedno postavi samostoj
no števno kndidaturo. Povezovanje z nemškimi krščanskimi so- 
cialci je bilo v nasprotju z mojimi intencijami.

(Se
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Ne bojte se 
svojih let!

Vr/:^o 2fH$^ /mj; gK^, V^roV/, 
;7T rre -reč ^ojt^vr.

Z</rafn/^/ pf! ro ot/fočn/.* se ne
Z*o)te č/^oFtcu^jtc /e ne^n;
osnem;/? n^pof^cu /n /20, ^ot Ja grc- 
</o /ef^z w.'wo zw ^rez r^or/e z<z /;n;';o 
tw w/<z^o^rno ter ^veže ^oČMtjr.
^ Voz/n zj ^opzznje n<z; n/nM več 

/;of 3^ )fop;n;. Prevroča voJa namreč 
r^orč; yrcM, ^ozr pa ;em/;e naravno 
e/a^rzcno^f zn prožnost, zara&' če^ar 
se Zhtrejf po;avz/o gzz^e.

# P/e nospe prefesnzA pasov, srez- 
nz^ov zn net/rčAov. Po preprečuje nor- 
ma/en oPro^ ^rvz zn povzroča ^opz- 
čenje sa/a naz/ pasom zn na Po^zP.

# Če je /e mogoče, noszfe p/afneno 
perz/o, ^oža fa/zo naj/ažje z/z/za.
^ Pozzmz nz^ar ne ^oz/zče ves JjaPž 

z/an naokrog v s^ornjz/z. ZareNz' vam 
/m</o g/eznjz, ojzZo^ ^rvž v noga/z /<o 
ovzran.
^ Po/eZz se ne pražzZe na sonca ^ot 

neamnz, sončnz' žar/;z' zzsasrrjejo /;ožo 
zn povzročajo nastanek gaj?.
# Če se /e z/a, omejzZe kajenje. Za- 

raz/z' kajenja je ^oža s/aMe os^rP/jena 
s &zsz&om zn po/r poslane ramen^asza.

# P/z^ar ne prerzravajre z aporapo 
šampona profz masrnzm /asem, ^er 
prebrano zzsasaje Požo, ž/eze v ^ožz' 
na g/avz' pa razz/ražz, ra^o z/a zz/očajo 
se več maščobe.
^ Pos^aszre Pzčz čzmPo/j sprosčenz 

zn vez/r/ zn ne grenzZe sz' žzv/jenje za- 
raz/z' ma/en^osZnzP s^rPz. Vez/rzna zn 
zaz/ovo/jsrvo sfa najPo/jse ^ozmerzčno 
srez/stvo.

Za čas
Opisati bomo pripravo nekaterih 

jedi, ki so jih doslej večinoma priprav
ljati te na podežetju ob vetikem praz
novanju — v času kotin. Te posebne 
jedi tahko danes brez truda pripravi 
tudi mestna gospodinja, saj so vse se
stavine na prodaj v mesarijah, detika- 
tesah in drugih trgovinah.

PEČENtCE
2,5 kg svinjskega mesa, 25 dag kru

ha, česnova voda, timonina tupina, 
poper, sot.

Meso zmeijemo in mu dodamo v 
vodi namočen in rahto ožet kruh. Če 
bomo ktobase takoj porabiti, tahko 
kruh namočimo v mteku. Meso sotimo 
in odišavimo. Z rokami jo dobro pre
gnetemo in z njo napolnimo tanka 
svinjska čreva. Pečenice pred peče
njem za nekaj minut potopimo v krop 
in jih sete nato spečemo na svinjski 
masti. Ponudimo jih tahko s kistim 
zetjem ati kisto repo.

KAŠNATE KLOBASE
Pot svinjske gtave, pljuča, nekaj 

svinjskih jeter, 2 titra ajdove kaše,
1 kg čebute, pot kg svinjske črevne 
masti, sot, poper, majaron, piment, 
juha iz svinjske gtave.

Kuhano svinjsko gtavo in ptjuča na 
debeto zmetjemo. jetra le nekotiko 
popražimo, da postanejo beta, ati pa 
jih vržemo v vročo vodo. Ohlajena 
zmetjemo, zrezano čebuto popražimo. 
Na svinjski juhi na pot skuhamo ajdo
vo kašo in jo ohiadimo. Vse te sesta
vine zmešamo, sotimo, popramo in 
začinimo z majaronom in pimentom. 
Juhe pritijemo totiko, da je nadev so
čen. Napravimo ktobase (ponavadi 
uporabimo debeta svinjska čreva) in 
jih obarimo v vreti vodi. Kuhane kto
base sptaknemo v vreti vodi in jih 
ohtadimo. Pred peko jih pomočimo v 
krop, da ne bi popokate. Namesto 
ajdove kaše uporabtjajo ponekod tudi 
proseno kašo, riž ati ješprenček.

ŽOLCA
1 kg svinjske gtave z ušesi, pot kg 

tetečjih nog, pot kg parketjcev, pot kg 
svinine, nekaj prekajenega mesa, kis, 
poper, sot, 2 korenčka, zetena, pe- 
teršitjeva korenina, čebuta, nekaj stro
kov česna, lovorov tist, piment, timi
jan.

Meso gtave razsekamo na manjše 
kose, ki jih kuhamo z žtico kisa. Ko 
že nekaj časa vre, sotimo, dodamo di
šave in zetenjavo. Ko je meso kuhano, 
juho odcedimo v drugo posodo in jo

Otrok in očala
Odpora do očal so največkrat krivi starši

DROBNI
NASVETI

Ne, očat pa ne! Zdravnik je ugotovi), da Mojca siabo vidi. Kratko
vidna je. Pri pisanju rine z noskom v zvezek, knjigo drž: tik pred očmi, 
zvečer jo pogosto boii giava. Ko bo začeia nositi očaia, vseh teh težav ne 
bo več. Tudi v šoti bo iaže prepisoval s tabie in siedita pouku. Zakaj se 
torej upira na vse krip!je? Zakaj skrije očaia v etui, brž ko je dve uiici od 
domače hiše, in jih noče posaditi na nos, dokier je mama doma ne 
ozmerja.

Psihologi so ugotovili, da so otro
kovega odpora do očal največkrat 
krivi starši. Otrok sprva nima nič 
proti očalom. Celo za bolj odrasle
ga se ima. In če nosijo očala tudi 
starši, se jim zdi bolj blizu, bolj po
doben. Potem pa začuti, da staršem 
očala niso všeč. Da se jim zdijo 
očala pravzaprav nujen udarec uso
de, ki ga jemljejo čisto osebno. Ali 
pa se počuti otrok zaradi očal ovi
ranega pri igri. Starši, ki so ga prej 
pustili tekati in plezati, se nenado
ma bojijo: „Pazi, da ne padeš, lah
ko si poškoduješ oko." „Pazi, da 
ne razbiješ očal!" In tako naprej. 
Nič čudnega, če otroku očala po
stanejo nadležno breme.

Pa vendar ni res, da bi si otroci 
poškodovali oči z razbitimi očali. 
Takšne nesreče so izredno redke. 
Prej se zgodi, da očala zavarujejo 
oko pred poškodbo. In otrok, ki na 
ulici ne nosi očal, slabo vidi. Laže 
spregleda avto in postane žrtev 
prometa.

Ko izbiramo otroška očala, ne 
bodimo stiskaški. Raje izberimo ma
lo dražje okvire, da so lepi in otro
ku všeč. Če mu namreč niso, jih bo

kolin
postavimo na htadno. Piast maščobe 
na ohtajeni juhi posnamemo, juho, ki 
se je medtem zgostila, spet mato segre
jemo, da postane tekoča. Meso obere
mo s kosti, druge dete mesa pa zreže
mo na rezine. Meso dodamo v pri
merno posodo, vmes tahko natožimo 
zetenjavo. Natijemo totiko juhe, da 
je meso pokrito, in postavimo poso
do na htadno, da se masa v posodi 
strdi. Nato jo zvrnemo na krožnik, 
razrežemo na porcije, oblikujemo in 
prelijemo z marinado, ki smo jo pri
praviti iz otja, kisa, gorčice, soh, po
pra, sesektjanega zetenega peteršilja in 
na kolobarčke zrezane čebute.

nerad nosil in bodo večkrat skrita 
pod klopjo kakor nataknjena na 
nos.

Pa še nekaj odgovorov na vpra
šanja, ki se najpogosteje javljajo v 
zvezi z očali.

A!i doigotrajno branje škoduje
očem?
Po vsem, kar danes vemo o vidu 

in očeh, lahko branje škoduje le 
očem, ki so že bolne in utrujene. 
Otrok si torej ne bo pokvaril oči, če 
bo veliko bral.

Otrok dobro vidi —
bo vedno tako?
Če otrok pri šestih letih dobro 

vidi, s tem, žal, še ni rečeno, da bo 
dobro videl tudi pri enajstih letih. 
!n tudi če so pri enajstih letih oči 
še v redu, se lahko vid kasneje 
poslabša. Otroci so največkrat krat
kovidni. Redko se zgodi, da je otrok 
kratkoviden že ob vstopu v šolo. Vid 
se mu poslabša okrog desetega le
ta, ko vplivajo hormonske spremem
be na razvoj očesa.

Kako ugotovimo, a!i otrok škiii?
Starši lahko ugotovijo, ali otrok 

škili, če ga natančno opazujejo. Ka
dar je utrujen ali razburjen, je ški
ljenje posebej izrazito. Tudi test s 
svečo je zgovoren dokaz: kadar 
gteda otrok iz razdalje enega metra 
v plamen sveče, se mu mora pla
men zrcaliti v sredini obeh zenic, 
če ni tako, otrok škili. K zdravniku 
gremo po možnosti še pred vsto
pom všolo.

Kaj storiti pri poškodbah očesa?
Kadar dobi otrok v oko prah, pe

sek, ali kak drug tujek, oko najprej 
izperemo pod vodo iz pipe. Za ra
njeno oko je to bolje, kakor če bi 
poskušali odstraniti tujek kako dru
gače. Nikakor ne poskušamo izvle
či večjega tujka. Na poti k zdravni
ku (čeje oko poškodovano, s tem

ne odlašamo) zavežemo otroku 
obe očesi, in ne le prizadetega. Pa
zimo, da si otrok ne drgne oči.

Kako obvarujemo otroka
pred poškodbami očesa?
V prvih sedmih letih otrokovega 

življenja so za oči najnevarnejši 
noži, škarje, žica, žeblji in drugi 
ostri predmeti. Če se otrok zbode 
v oko, je to huda nesreča, vsaka 
tretja tovrstna nesreča se konča s 
slepoto. Od osmega do trinajstega 
leta so očem nevarni streli iz zrač
ne puške, loka ali frače. Nasvet 
očesnega zdravnika: starši naj pa
zijo na dve do triletne otroke, ki še 
niso dovolj spretni, ko se vozijo s 
triciklom; pazijo naj na šest ali se
demletne otroke, ki so še pre
majhni, da bi smeli brez nadzorstva 
uporabljati žepni nož; in tudi na tri
najstletnike, da ne streljajo kar ta
ko z lokom in fračo.

jjSi Ledvičk ne pražife predolgo, 
ker bodo otrdela. Pet minutje 
večkotdovolj.

^ Omlete se ne bodo prijemale 
ponve, če boste dodali testu 
malo stopljenega masla ati 
nekaj kapelj olja.

H! Pecilni prašek dodajte testu 
čisto na koncu, sicer bo nje
gov učinek manjši.
Če pečete meso, morate 
pečico vedno najprej segreti. 
Zaradi toplega zraka se bo 
na površini takoj naredila 
skorjica in preprečila, da bi 
iztekel mesni sok.

j ^ Če pripravljate pecivo, pa
zite, da jajca ne bodo pre
mrzla. Če ste jih pozabili 
pravočasno vzeti iz hladil
nika, jih za nekaj trenutkov 
potopite vmlačno vodo.

S madeže od rje pokapajte z 
limoninimsokom.posujtes 
soljoinpustitepredmetali 
oblačilo nekaj časa na 
toplem.

§§ Ko stepate sladko smetano, 
dodajte sladkor šele tik pred 
koncemstepanja,dabosme- 
tana lepo trda.

3]Čeimatemastneins!abe 
lase, naj vam pri frizerju na
redijo trajno. Pričeskabo vi
deti bolj polna in lasje se 
bodo manj mastili.

^ Jajca med kuhanjem ne bodo 
popokala, če boste vodi prilili 
nekajkapljickisa.

OTROŠKA ZDRAVNICA SVETUJE:

Ni vsaka,gripa' samo gripa
Zima je. Čudovit čas za naše otro- di hrana ni taka kot poleti, ko je'

ke, seveda če so zdravi. Vse prepo
gosto se namreč zgodi, da zbole ravno 
zdaj, ko bi lahko uživali na snegu.

Zakaj? Malo je kriv čas, malo otro
ci, pa tudi mi. Pomislite, kolikokrat 
jih preveč oblečete! Če so preveč 
oblečeni, se bodo prehladili še prej. 
Dovolj bo. da bodo samo nekajkrat 
poskočili ali vrgli nekaj kep in že jim 
bo prevroče. Spotili se bodo in kot 
poznamo otroke, tako razgreti prav 
gotovo še kaj hladnega popili. Tako 
bodo prehlajeni veliko prej kot če bi 
jih spustili na sneg z eno jopico 
manj. Tudi stanovanja naj ne bodo 
prevroča.

Paziti moramo tudi na to, da bo 
hrana v tem času čimbolj raznovrst
na in bogata z vitamini. Saj ravno v 
tem obdobju celotna odpornost orga
nizma peša. Otroci niso dosti na či
stem zraku in soncu, ker ga ni. Tu-

vsega dovclj, in šolski otroci so rav
no zdaj zaradi svojih obveznosti pre
utrujeni. Zato j g včasih dovolj ena 
sama nepazljivost in že je otrok 
bolan.

Vzrok za še pogostejše obolevanja 
je vsekakor ta, da žive naši otroci V 
kolektivu — v vrtcih ali šolah, kjer 
je lahko že en sam bolezenski pojav 
dovolj da za njim zbolijo še ostali.

Če bo zbolel tudi vaš otrok, ff" 
čimprej vzemite iz kolektiva. Doma 
boste njegov prehlad mimogrede P°' 
zdravili sami, brez zdravnika in zdra
vil. Saj j,e včasih le nekaj dni več 
med drugimi dovolj, da resno zboli.

V tem času so najbolj pogosti re
spiratorni vuferti (ali vuferti zgor
njih dihal). Povzroči jih najpogosteje 
virus. Znaki so zelo različni, od na
vadne vodene svečke iz nosu in kaš
ljanja do vročine in splošne prizade
tosti. Vse prehitro se zadovoljimo

&
PREDNAROČtLO:

ŠEST KNJIG PO CENI ŠIL.

Knjižni dar
Stovenske prosvetne zveze 

v Založbi Drava 
za leto 1986

298-
VaientinPolanšek 
Bogdan Pogačnik 
Herman Germ

Janko Messner

Koroški koiedar 1986 
S!a po svobodi
Pei je za vse — Pavie Kern jak 
A!i veš? Ati znaš?
Uganke in dopotnejvankeza najmlajše
V tunini senci
Koroško pesniško branje po izboru Cvetke Lipuš in Fabjana Hafner
Vprašanja koroškega otroka
Naročite še danes!

PREDNAROČiLNiCA (izpolnite, izrežite in še danes pošljite na naslov: Drava - Naša knjiga, 
Pauiitschgasse 5—7, 9020 Celovec)

Sporočam vam, da nepreklicno po povzetju naročam Knjižni dar Siovenske prosvetne zveze v Založbi 
Drava (šest knjig) po ugodni ceni šil. 298,—

ime in priimek 

Naslov

Kraj in datum Podpis

najbolj znano diagnozo: gripa. Ven
dar ni vsaka virusna bolezen gripa.

Največkrat bolezen neopazno miner 
celo brez vročine. Otroci so samo na- 
hodni in pokašljujejo. Vročina je lah* 
ko tudi samo prehodna in hitro mi' 
ne. lahko pa traja dlje časa in je t"? 
di zelo huda. Kljub precej zvišan* 
temperaturi pa se zgodi, da pri otro- 
ku ne najdemo nič posebnega, nit' 
preveč siten ni, pa tudi hrane ne od
klanja. V takem primeru bo bolezen 
prebolel mimogrede. Potrebnih bo is 
nekaj čajev z limono pa še kakšen 
aspirin in spet bo tak kot prej.

Lahko pa bolezen traja dlje časa- 
Če temperatura ne pade, če postaji 
otrok prizadet, če bolj kašlja ali te
že diha, ga vsekakor peljite k zdrav
niku. Mogoče prve dni ne bo nase 
nič oprljemljivegfa in tudi laborato
rijske preiskave bodo lahko normal
ne, kljub rdečemu žrelu, povečan"" 
bezgavkam in pordelim veznicam.

Za virusno obolenje ni takega zdra
vila kot je antibiotik za bolezen, k'J 
povzroči bakterija. Zato vam " 
zdravnik predpisa! le zdravila, ki ko
do lajšala spremljajoče znake 
lezni, ne pa njenega vzroka.

Kljub zdravljenju in vsej negi P_ 
bo lahko vaš otrok vedno bolj 
det in tudi vročina mu ne bo PC"Tj 
Rentgenski izvid nam v takih pr'"^ 
rih najpogosteje pokaže, da gre % 
pljučnico, ki je z navadnim prefP 
dom s slušalkami sploh ni bilo op" 
žiti. Vendar bo bolezen tudi v take 
primeru minila v dobrih 10 dneh.

Ker je torej vsako prehladno ob 
lenje neprijetno, če že ne tudi neva 
no. je bolje, da ga skušamo pr^P^ 
čiti. Otrok naj se čimveč giblje 
svežem zraku primerno oblečen "J 
gova prehrana naj bo čimbolj razn 
vrstna in bogata z vitamini, vi pa P 
skrbite, da boste pravočasno "k' 
pali, če bo z njim kaj narobe. Le "1 
ko bo zimski čas za vas in za otr 
prijeten in lep.
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LJUBLJANA

PETEK. 6. 12.: 8.45 TVvšoli 
- 12 30 Poročila - 17.35 Poro-
čiia — 17.40 Prigode skupine 

-Pet petetinčkov" - 17.55 Sokoii - 18.25 Ob
zornik tjubtjanskega območja— 18.40 Mistiti 
^stvarjatno — 19.10 Risanka — 20.05 Nastanek 
^toveške vrste — 21.00 Ne prezrite — 21.15 Pe- 
ssm ptic trnovk - 22.10 Dnevnik - 22.20 Po 
fo!ji višje si!e, francoski fitm.

SOBOTA, 7. 12.: 8.05 Poročita - 8.10 Prgi- 
§če pritjubtjenih pravtjic — 8.25 Prigode sku- 

„Pet petetinčkov" — 8.40 Miti in tegende 
8.55 Vsak petek nov začetek — 9.20 Naočnik 
Očatnik — 9.50 Periskop — 10.25 Svetovni 

Pokat v atpskem smučanju — 11.30 Mtadost- 
-12.00 Nastanek čtoveške vrste — 12.50 

Eureka in mi - 13.30 Poročita - 15.55 Vrt 
otrok - 16.55 Poročita - 17.00 Košarka - 18.25 
Obiskujemo siovenske muzeje in gaterije: Ce- 
betarski muzej Radovtjica — 19.10 Risanka —
20.00 V zadnjem trenutku, avstratski fitm — 
3l40Zrcatotedna- 22.05 Videogodba — 23.00
Poročita.

ČETRTEK, 12. 12.: 8.45 Test - 9.00 TV v 
šoti — 12.00 Poročita — 16.35 šotska TV —
17.30 Poročita — 17.35 tnfantinjin, rojstni dan, 
animirana pravtjica — 18.15 Videospot — 18.25 
Obatnokraški obzornik — 18.40 Detegatska tri
buna - 19.10 Risanka - 19.24 TV in radio no
coj — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 21.20 
Tujci in bratje — 22.15 Dnevnik — 22.30 J. 
Kersnik-A.tnkret: Agitator.

A V S T R ! J A 1

PETEK, 6. 12.: 9.00 Poročita 
— 9.05 Kremenčkovi — 9.30 Ru
ščina - 10.00 Sotska oddaja -

10.30 Proti zapadu v Oregon — 12.00 Domači 
report, poročita in ozadja - 13.00 Poročita —
16.30 Miktavžev dan — 17.05 Atica v čudežni 
dežeti — 17.30 Hudičeva babica — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Stike iz Avstrije —
18.30 Družinska oddaja — 19.00 Avstrija da
nes— 19.30 Čas v stiki— 20.15 Stari: Lekar
narjev strah — 21.15 Modna revija — 21.20 
Čarovniška predstava - 22.00 Nekoč - 22.05 
Umetnine.

NEDELJA, 8. 12.: 8.25 Poročila - 8.30 2iv 
^ — 9.25 Sokoli — 9.50 Festival narodne 
Slasbe ptuj '85 — it).25 Svetovni pokalu alp
skem smučanju — 11.40 Oddaja za stik z gle
dalci — 12.00 Ljudje in zemlja — 12.30 Cervan- 

— 13.25 Svetovni pokal v alpskem smuča
rk— 14.20 Mostovi— 14.55 Pesem ptic trnovk 
"15.45Do!ina, angleški film — 16.15 Poročila 
" 16.20 Njegovo visočanstvo 0'Keefe, ame- 
N$ki film — 17.45 TV kavarna — 18.50 Knjiga 
** 20.00 J. Vipotnik-J. Drozg: Rodna letina —
21.00 Športni pregled — 21.45 Beseda da be- 
Sedo-22.20 Poročila.

PONEDELJEK, 9. 12.: 8.50 TV v šoli - 10.35 
^ v šoli — 12.40 Poročila — 17.30 Poročila — 
d?.35 Podstrešje, poučnozabavna oddaja - 
17-45 Vsak petek nov začetek — 18.15 Video- 
^Port — 18.25 Podravski obzornik — 18.45 Vi- 
deogodba - 19.15 Risanka - 20.10 Neuničlji
va Marija - 21.10 Aktualno - 22.15 Dnevnik.

TOREK, 10. 12.: 8.50 TV v šoli - 12.30 Po
točila - 16.35 Šolska TV - 17.30 Poročila -
17.35 Poletni festival '85 - 18.05 Miti in legen
da - 19.25 Zasavski obzornik — 18.40 Veliki in 
mati — 19.10 Risanka — 20.05 Osebe in usode, 
drama - 21.45 Omizje - 23.45 Poročila.

SREDA, 11. 12.: 9.00 Test -9.15 TVvšoli - 
12 30 Poročila - 17.30 Poročila - 17.35 Prgi- 
šče priljubljenih pravljic -17.50 Naočnik in
Qča)njk — 18.25 Dolenjski obzornik — 18.40 
Ščepec širnega sveta - 19.05 Risanka - 20.05 
Mednarodna obzorja- 20.55 Ryanova hči, an
gleški film.

SOBOTA, 7. 12.: 9.00 Poročila - 9.05 Itali
janščina - 9.35 Francoščina — 10.05 Ruščina
— 10.35 Poženimo učitelja, kanadski Ulm — 
12.10 Nemoč krvnika - 13.15 Poročila - 14.05 
Cesarjevi lovci, avstrijski film - 16.00 Madita. 
otroška oddaja - 16.30 Risanka - 17.05 Bra- 
vissimo — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 
Tedenski pregled sporeda - 18.25 Dober ve
čer v soboto želi Heinz Conrads — 19.00 Av
strija danes - 19.30 Cas v sliki — 19.55 šport
— 20.15 Zabavni večer s Karlom Moikom — 
21.50 25 let Beatlesov — 22.50 Ameriška hit- 
parada — 23.35 Poročila.

NEDELJA, 8. 12.: 10.00 Ob 200-lentici linške 
škofije — 12.00 Romanje — 13.20 Potovanje v 
skrivnostno pokrajino Sudana - 14.00 Mali 
lord. ameriški film - 15.35 Rdeči panter -
16.00 Spet preskakujem mlakuže — 17.35 Ri
sanka — 17.40 Helmi, prometna vzgoja za otro
ke - 17.45 Seniorski klub - 18.30 Družinska 
oddaja — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 Cas 
v sliki - 19.45 Šport - 20.15 Julius Tandler. 
film — 21.45 Nekoč — 21.50 Dragocenosti iz 
Avstrije — 21.55 Hernals, glasbeni večer z Du
naja — 22.50 Namišljene in neslutene nevar
nosti iz vesolja—23.55 Poročila.

PONEDELJEK, 9. 12.: 9.00 Poročila - 9.05 
Kremenčkovi — 9.30 Pogled v lonec — 10.00 
Šolska oddaja: Premog — 10.15 Cyrano de 
Bergerac — 10.30 Cesarjevi lovci, avstrijski 
film — 12.10 Dediči Babilona — 13.10 Poročila
— 16.30 Božični običaji — 17.05 Risanka —
17.30 Pustolovščine na Novi Zelandiji — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Slike iz Av

strije - 18.30 Družinska oddaja - 19.00 Avstri
ja danes— 19,30 Cas v sliki— 20.15 Spori —
21.15 Poiicijska postaja Hill Street — 22.00 Ne
koč — 22.05 Razpad Avstro-Ogrske — 22.55 Po
ročila.

TOREK, 10. 12.: 9.00 Poročila - 9.05 Kre
menčkovi — 9.30 Italijanščina — 10.00 Šolska 
oddaja: Meteorologija — 10.15 Razmnoževanje 
celic — 10.30 Mož z železno krinko, angleški 
film -12.10 Šport -13.05 Poročila -16.30 
Božični okras - 17.05 Don Kihot — 17.30 Tu
di zabava je potrebna - 17.55 Otrokom za lah
ko noč — 18.00 Slike iz Avstrije (Koroška) —
18.30 Družinska oddaja — 19.00 Avstrija da
nes — 19.30 Cas v sliki — 20.15 Dokumentaci
ja — 21.15 Dallas — 22.00 Novo iz filmskega 
sveta - 22.45 Gaierija - 23.15 Poročila.

SREDA, 11. 12.: 9.00 Poročila - 9.05 Kre
menčkovi — 9.30 Francoščina — 10.00 Šolska 
oddaja — 10.30 Mati lord, ameriški film — 
12.05 Dokumentacija — 13.00 Poročila — 16.30 
Lutkovno gledališče — 17.05 Aliča v čudežni 
deželi — 17.30 Moja mama, tvoja mama — 
17.55 Otrokom za tahko noč - 18.00 Slike iz 
Avstrije — 18.30 Družinska oddaja — 19.00 Av
strija danens - 19.30 Cas v sliki - 20.15 Mi
kavna paglavka. ameriški film — 21.55 Šport.

ČETRTEK, 12. 12.: 9.00 Poročila - 9.05 Kre
menčkovi — 9.30 Dežela in ljudje - 10.00 Šol
ska oddaja - 10.1 Laž in resnica — 10.30 Ve
lika ijubezen mojega življenja, ameriški film
— 12.20 Seniorski klub — 13.05 Poročila —
16.30 Božični nakupi — 17.05 Don Kihot — 17.30 
Risanka — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 
Slike iz Avstrije — 18.30 Družinska oddaja —
19.00 Avstrija danes - 19.30 Cas v sliki - 20.15 
Dajmo, dajmo, igra in zabava s Hansom Ro- 
senthaiom — 21.50 Kraj sestanka ob meji, film
— 22.55 Alemansko ogledalo — 23.40 Poročila.

A V S T R t J A 2

PETEK, 6. 12.: 16.10 Pusto
lovščine na daljnjem severu —
17.15 Ekspedicija v živalski 

svet — 18.00 Tedenski obzornik — 18.25 Nekoč 
— 18.30 Hardcastie in McCormick — 18.15 
Otroci pripovedujejo - 19.30 Cas v sliki —
20.15 Dediči Babilona — 21.15 Cas v sliki —
21.35 Kulturne vesti — 21.45 šport — 22.15 Bitka 
za opičji planet — 23.40 Zapadno od Santa Fe.

SOBOTA, 7. 12.: 15.45 Nekoč - 15.50 Teden
ski pregied sporeda — 16.15 Zdravje ne po
zna mej — 17.00 Ljuba družina — 17.45 Živali 
iščejo dom — 18.00 Pan-optikum — 18.25 No
gomet — 19.00 Za prijatelje filma — 19.30 Cas 
vsiiki— 19.55 Novo v znanosti — 20.15 Osje 
gnezdo, francoski film - 21.55 Šport - 22.30 
Pozor: Zelenoifangl.film).

NEDELJA, 8. 12.: 9.00 Grete VViesenthal, živ
ljenje za ples — 9.35 Cover Giri, ameriški 
fitm -11.20 Koncert -12.50 Nekoč -15.00 
športno popoldne - 17.15 Kviz „AS", glasba

- ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK -
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Prvi triumf Stovenskega športnega kluba ,,Obir"
Končno so kapeiški šahisti ie dočakati strastno zažeteno zmago- 

stavje! V petem kotu prvenstvenega tekmovanja prvega vzhodnega raz
jeda je namreč Kapetčanom uspeta tetošnja prva zmaga. Po borbenem 
'n napetem spopadu s sovrstniki iz Labotske doiine, SG Wotfsbergom ), 
so stovenski šahisti konec koncev upravičeno in zasiuženo siaviii s 
4.5:3,5, torej z minimaino prednostjo.

Dvoboj se je začet preteklo nedeljo 
ob devetih popotdne pri „Zuzcju" (Es- 
Prcsso Piroutz) v Žetczni Kapli žeto 
"Obetavno. Kajti na prvi deski je Justin 
Poianšek po petih (!) minutah na
sprotniku ugrabi) dve figuri za dva 
Lneta. Ostaio je biia samo še stvar 
Tehnike. 1:0 za SŠK. Na šesti deski 
Je Stanko Haderiap v brzopoteznem 
slogu izsiiii remi. Potem je edini ka- 
Peiški mladinec Rainer StraBer v za
nimivi partiji prisiiii nasprotnika na 
vdajo. Stanje: 2,5:0,5. Vse je kazalo, 
da bo slovenski klub zanesljivo zma
gal, saj je vrhu tega StoBier na peti 
deski s figuro več imel dobljeno po
licijo. Vendar se je položaj na vsem 
lepem hitro spremenil. Wolte je izve
del slabo potezo in prišel v izgubljen 
Položaj. Nasprotnik je zmanjšal — 
2,5:1,5 za „Obir". „Legijonar" Adern 
Ramaš je od tega trenutka naprej na 
drugi deski takoj zaostril pozicijo. 
Po strašnem napadu je svojega konku
renta forsirano matiral. 3,5:1,5 za 
SŠK! Sledil je šok: Elanscho je na 
sedmi deski v remi-poziciji spregledal 
'petega topa. Seveda se je tekoj vdal 
'n rezultat je bil spet minimalen — 
3.5:2,5. O končnem izidu sta odločili 
Partiji na četrti (Haller) in peti 
(StoBier) deski. Še preden je Haller 
Podpisal predajo, je šolski direktor 
Johan StoBier, ki je tudi podžupan 
kapelske občine, izkoristil prednost 
figure več, čeprav šele po zelo kom
plicirani končnici. Kapeiški ..mojstri" 
^0 se globoko oddahnili in StoBierju 
Takoj čestitali za ..odločilno" točko,

zmago. Potemtakem je slovenski ša
hovski klub dosegel prvi poln uspeh z 
rezultatom 4,5:3,5. Obenem pa je tu
di na lestvici obdržal osmo do deveto 
mesto, sedaj z osemnajstimi točkami 
in pol. SŠK je novinec v prvem 
vzhodnem razredu, kjer se je prven-

TRETJl RAZRED - VZHOD:

Navdušenje za
Šahovska mrzlica spreletava Bi!- 

čovs. Po gostilnah, pri pevskih va
jah, pri mladinskem krožku in sploh 
vsepovsod, kjer se srečavajo Bil- 
čovščan!, sedejo za šahovnico ali 
se vneto pogovarjajo o kraljevi 
igri. Posebno zadnji ponesrečeni 
nastop bilčovške ekipe proti šent- 
andražu je vsebina številnih pogo
vorov in diskusij. Čeprav šteje šent- 
andraž med favorite za osvojitev 
prvega mesta, poraz v taki višini 
(0,5:5,5) gotovo ni bil zaslužen. Bil- 
čovščani so imeii dokaj dobre po
zicije, a manjkal jim je odločilni 
kanček sreče. Za naslednjo tekmo 
proti sosedu na lestvici VVAC-ju, ki 
pa bo šele januarja, že zdaj „bru
sijo nože" na tedenskih treningih 
pri Korenu v Kajzazah.

Vrstni red najuspešnejših bil- 
čovških šahistov: Gašper Ogris- 
Martič 3 točke (4 partije), Robert

stva lotilo 20 šahovskih društev. Toda 
SK Sveče-Bistrica je izstopil iz tekmo
vanja, zato verjetno nobeno moštvo 
ne bo izpadlo! Tekmuje se na osmih 
deskah, ne več na šestih kot v drugem 
oziroma tretjem razredu. Tam zastopa 
slovenske „barve" Slovenska športna 
zveza in sicer kar s tremi (!) ekipami! 
Še enkrat posamezni izidi: 1. deska: 
Justin Polanšek 1, 2. deska: Adem 
Ramaš 1, 3. deska: Rainer StraBer 1, 
4. deska: Helmut Haller 0, 5. deska: 
Johann StoBier 1, 6. deska: Stanko 
Haderiap 0,5, 7. deska: Josef Han- 
scho 9 in 8. deska: Johann Wolte 0.

šah v BHčovsu
Hedenik 2 (6), Rupert Reichmann 
1,5 (3), Hanzi Gasser 1,5 (5), štud. 
Hanzi Gasser 1 (1), dr. Mihi Weber 
1 (3). Za tretje moštvo Slovenske 
športne zveze so letos igrali še 
Franc Kernjak, Lipi Ogris-Martič, 
Joško Boštjančič, Hanzi Filipič in 
Herbert Seher.

Lestvica po petih kolih:
(Zaključek leta 1985)

1. Blatograd 11 27,5 (5)
2. Magistrat Celovec 11 25,5 (5)
3. ODK Šentandraž 11 25,5 (4)
4. SG Wolfsberg 111 24,5 (5)
5. Frantschach 11 22,5 (4)
6. Gospa Sveta 111 18,0 (4)
7. Grabštanj 1 15,5 (5)
8. SSZ HI/Bilčovs 12,5 (5)
9. Wolfsherger AC 111 11,5 (4)

10. Grabštanj 11 8,5 (5)
11. Toyota/Grie8er H 8,5 (4)

za ugibanje — 18.00 tzdetovatec barometrov 
na čarobnem otoku — 19.00 Mtadinska revija
— 19.30 Cas v stiki — 20.15 Mož z žetezno krin
ko, angteški fitm - 21.55 Chicago 1930 - 22.45 
šport.

PONEDELJEK, 9. 12.: 17.10 Nekoč - 17.15 
Sanjski svet — 18.00 Lipova cesta — 18.30 
Hardcastte in McCormick — 19.15 Otroci pri
povedujejo — 19.30 Cas v stiki — 20.15 Zdra- 
vitišče v Schwarzwatdu — 21.00 Novo v kinu
— 21.15 Cas v stiki - 21.35 Kutturne vesti — 
21.45 šifing, gospodarski magazin — 22.05 Mo
ja prva ijubezen,francoski fitm.

TOREK, 10. 12.: 15.45 tz pariamenta - 17.00 
šotska oddaja — 18.00 Bit! Cosby — 18.25 Ne
koč — 18.30 Hardcastte in McCormick — 19.15 
Otroci pripovedujejo — 19.30 Cas v stiki -
20.15 Kviz avstrijskih rekordov - 21.15 Čas v 
stiki — 21.35 Kutturne vesti — 21 45 Ktub 2.

SREDA, 11. 12.: 15.40 Nekoč — 15.45 !z par- 
tamenta — 17.00 Kako postanem podjetnik —
17.30 Dežeta in tjudje — 18.00 Dingsda, kviz
— 18.30 Hardcastte in McCormick — 19.15
Otroci pripovedujejo - 19.30 Cas v stiki —
20.15 Sejem senzacij — 21.15 Cas v stiki —
21.35 Kutturne vesti — 21.45 Mtada generacija 
na Potjskem — 22.30 Car, nemško-švicarski 
fi!m.

ČETRTEK, 12. 12.: 15.45 tz pariamenta —
17.00 šport — 17.30 Tečaj računatništva —
18.00 Vabimo k mizi - 18.25 Nekoč - 18.30 
Hardcastte in McCormick — 19.15 Otroci pri
povedujejo - 19.30 Cas v stiki - 20.15 Do
mači report, poročita in ozadja - 21.15 Cas 
v stiki — 21.35 Koutturne vesti — 21.50 Ktub 2.

SLOVENSKE ODDAJE 
AVSTRIJSKEGA RADIA 

vsak dan od 18.10 do 19.00 ure

Petek, 6. 12.: Iz kulturnega živtjenja 
koroških Stovencev: Avtorji iz Pli
berške okolice (M. Vrbinc).

Sobota, 7.12.: Duhovni nagovor 
(žpk. Šimej VVutte).
Voščila (M. Hartmann).

Nedeija, 8.12.: „Nekoga moraš 
imeti rad!" (P. Zunder).

Ponedeijek, 9.12.: Rebrca-Žitara 
vas - oddaja v živo: „Obir" raste 
ob beli Beli.

Torek, 10.12.: Mladinska: Bilanca 
leta mladine — O napadalnosti 
(F. Krištof).

Sreda, 11.12.: Popevke.
Večerna 21.00—22.00 ..Čtovek, ki 
je bil" (M. Vrbinc).

Četrtek, 12.12.: Rož - Podjuna - 
Žila.

Petek, 13.12.: Narodopisna oddaja: 
Podgorje v Rožu (A. Feinig).

Slovenska študijska knjižnica
BREZPLAČNO IZPOSOJA KNJIGE )N REViJE

s področja mladinskih revij
CiCiBAN: list za najmiajše

MAVRiCA: mesečna veroučna revija

MLADi ROD: šolski list za koroško mladino

M MLADtNA: mladinska revija

PiONiR: poljudno-znanstvena revija za mladino

PiONiRSKi UST: mladinska zabavna revija

RADAR: revija za ljubitelje zanimivega branja

TiM: revija za tehnično in znanstveno dejavnost mladine

TRiBUNA: študentski list
TELESNA KULTURA: revija za teoretična in praktična vprašanja 

telesne vzgoje, športa, rekreacije
OTROK BOŽJI: nabožni mladinski tist

SŠK ima svoje prostore v Miadinskem domu, Mikschaiiee 4 
Knjižnica dobiva od teta 1974-75 ves obvezni izvod SR Siovenije. 
Poteg tega zbiramo tudi tako imenovano avstrijsko siovenico. 
Knjige so zeio raziične vsebine in so namenjene vsem starost
nim stopnjam in pokiicnim skupinam. Prav gotovo bodo tudi VAS 
nekatere zanimate.

Knjižnica posluje: v ponedeljek in torek od 10. do 18. ure
v sredo, četrtek in petek od 8. do 16. ure

VESELIMO SE VAŠEGA OBISKA

Odbojka: 3:0 za SK Aich-Dob
V drugem kolu odbojkarskega pr

venstva (21. 11. 85) so se Doblani me
rili z odbojkarji iz Grabštanja. To 
moštvo igra že nad devet let v ko
roški ligi. A kljub temu nimajo prave
ga uspeha. Dobljani so bili v odločni 
formi in so kar od začetka z polno 
paro pritiskali. Vsaka žoga je našla 
odjemalca in tolkači so poskrbeli za 
točke. Prvi de! so dobili Dobljani s 
15:0. Čisto onemogel nasprotnik se 
tudi v drugem setu ni znašel. In spet 
so Dobljani točkovali s 15:0. Seveda 
so tudi navijači poskrbeli za odlično 
vzdušje. Ofenzivna taktika je našemu 
domačemu moštvu zagotovil t zmago. 
Tretji set se je končal s 15:3.

Igrali so: Gerhard Kitzinger, Peter 
Trampusch, Pepej Trampuš, Lojze 
Opetnik, Eduard Trampusch, Marko 
Trampusch, Martin Miheu in Rudi 
Scblinder.

21. novembra je bila napovedana 
tudi tekma ženske ekipe, katero smo 
dobili na zeleni mizi s 3:0, ker je 
grabštanjska ekipa nastopila za pol 
ure prepozno. Torej prva zmaga za 
ženske SK Aich-Dob.

V petek 22. 11. je igrala polovica 
našega moštva (SK Aich-Dob) za Ko
roški pokal. Razdelili so moštvo za
radi tega, da pride vsak do igranja. 
Prvi nasprotnik je bil celovški klub 
Hypo VBK II. To moštvo poznamo 
že od lanskega leta, nismo pa našli 
prave taktike, da bi ga lahko prema
gali. Nesrečno smo zgubili tekmo z 
1:3. Vseeno je še vse odprto. Toda 
samo z boljšimi rezultati v drugi 
tekmi lahko dosežemo naslednje kolo.

VESTNIK
Izdajate)] In založnllt: Zveza zlovenektb

organizacij na Koroškem,
9020 Celovec, Gatometergane 10. 

Uredništvo: 9020 Celovec, St -Reprechter 
StraBe 19/IV, tel. (0 42 22) S4 0 42, 
teleks 42 20 88 sndk a

Uprava: 9020 Celovec, Gazamelerg. 10, 
tel. (0 42 22) 52 5 50.

Tieir: Založniška In Oekortka družba 
z o. j. Drava, Celovec - Borovlje.



Šah: Prvič zmaga 
v Weitensfeldu

Nikoli še ni uspelo igraicem šahovskega društva Siovenske športne 
zveze, da premagajo šahiste iz Weitensfeida. Tudi pri žrebanju števiik, 
ki odiočajo o števiiu tekem doma oziroma na tujem, je od zdaj še ved
no tako nanesio, da so moraii Siovenci v doiino Krke. Možnosti na zma
go proti katero koiim moštvu so zaradi ojačitve ŠD SŠZ tetos sicer večje 
kot kdaj koti poprej. Vendar je optimizem siovenskih šahistov pred tek
mo v soboto v Weitensfeidu nekoiiko peša). Še predobro se je vsak 
spominjat poraza proti prav tako še nepremaganim Wietersdortu.

Ojačitev siovenske ekipe v tej sezo
ni nasprotniku ni bila neznana. Svojo 
živčnost so skrivati s pretirano dobro 
voljo. Že pri pozdravu so siovenske- 
mu moštvu — seveda v šaii — obetati 
debaket. A stovenski šahisti so jih 
krepko razočarati! Kaj kmatu je vod
ja ekipe, IVAN LUKAN, osvojit prvo 
točko za SŠZ I/Cartrans. Ostate par
tije so še datj časa ostate odprte — 
dokter ni GORAZD 2IVKOVIČ na 
prvi deski pridobit odtočitno pred
nost. Njegov nasprotnik se je na ža- 
tost vedet žeto nešportno in (ko je 
sta) pred neizbežnim matom) je za
pustit dvorano ter v sosednji sobi kar
tal^!); tako da se je partija končata 
kot zadnja. Zeto neprijetnega nasprot
nika je imet BRANKO COLTER. 
Statno je na ves gtas zahtevat remi 
in s tem ni motit samo Kotterja, tem
več tudi vse ostate igratce. „Psihoto- 
ško vojno" je dobit nasprotnik: parti
ja se je navsezadnje res končata z re
mijem. Ena točka je torej še manjkata

do zmage. Zato je predtagat Lukan 
za ostate tri partije remi (po pravilih 
KSV ima vodja ekipe to pravico). Po 
kratkem sem ter tja je vodja Weitens- 
fetda pristat. KONČNI IZID: 4:2 za 
SŠZ I/Cartrans in prva zmaga v Wei- 
tensfetdu!

Taki ukrepi, ki sicer zagotovijo 
zmago ekipe, gotovo ne zadovotjujejo 
vse prizadete. Remija sta se razvesetita 
Franci Rutitz in Ivko Ferm, ki sta 
bita že pod precejšnjim pritiskom (če
prav tudi v teh dveh partijah zad
nja beseda še ni bita rečena). Botjšo 
pozicijo je imet dr. Joži Amrusch, a 
tudi on je sotidarno podprt predtog 
Lukana (ki je svoje igratce seveda 
prej vprašat). Z izidom so biti naši 
šahisti žeto zadovotjni, kajti nasprot
niki so sami rekii, da oni v tako moč
ni postavi tetos še niso nastopiti. Pro
ti stovenskemu moštvu — naj bo to 
pri šahu ati pri nogometu — se pač 
vsi še botj potrudijo . . .

Nogometni pokal KFV:
SAK se je kvalificiral

Slovenski atletski klub je eno iz
med štirih moštev, ki so se kvalifi
cirala za nadaljnje tekme za po
kal koroške nogometne zveze v ha
li. Konec minulega tedna sta se v 
Vetrinju kvalificirali moštvi Ober- 
vellach in Šmohor, v Borovljah pa 
ASK in SAK! Zaključene so tudi že 
kvalifikacijske tekme prvih razre
dov, deloma tudi spodnje lige. Pri
hodnjo soboto so na vrsti kvalifika
cijske igre druge skupine spodnje 
lige vzhod: nastopata tudi moštvi 
iz Sel In Šmihela.

Slovenski atletski klub je prema
gal Pliberk (3:1), Mostič (9:1), SCA
Šentvid (8:1) ter Magdalen (7:2), le 
proti ASK je podlegel s 3:6.

V hali se je spet enkrat uveljavila

Pionirji SAK so na 11. mestu
Pionirji so v 11 tekmah osvojili 

6 točk; zmagali so trikrat, izgubili 
pa osemkrat. Zasedli so 11. mesto 
iestvice pri štirinajstih nastopajočih 
moštvih. Najmlajši sakovci so aktiv
ni šele poldrugo leto, da pa uspeh 
ne pride z dneva v dan, vsi vemo. 
Sicer fantje pridno napredujejo, 
ampak dela je še in še.

šoiarji so na drugem mestu
Šolarji so v primerjavi s pionirji 

že veliko bolj izvežbani, izkušeni in

DOB tZPADEL
V drugi tekmi proti ATSC I 

so odbojkarji iz Doba (moštvo A) 
ponovno podlegli z rezultatom 1:3. 
S tem drugim porazom je moštvo 
izpadlo iz boja za koroški pokal.

Naslednja tekma moških za ko
roški pokal bo 15. decembra proti 
NuBdorf/Deband. Naslednja tekma 
v prvenstvu bo 14. 12. 1985 (Šent
vid : SK Aich/Dob).

*
Drugo odbojkarsko moštvo (B) 

Dobljanov bi moralo nastopiti proti 
moštvu iz Lienza. Toda moštvo iz 
Lienza ni nastopilo, tako da so 
Dobljani na zeleni mizi zmagali s 
3:0. V drugem kolu pričakujejo 
zmago in napredovanje.

ŽENSKE ZMAGALE
Žensko moštvo odbojkaric iz Do

ba je v borbi za koroški pokal pre
magalo Spittal s 3:0 in ima dobre 
možnosti za napredovanje v dru
go kolo.

dobra tehnika slovenskih nogome
tašev, ki so si v zadnjih letih na
brali že toliko izkušenj. Moštvo se 
je dobro dopolnjevalo in bilo zelo 
efektivno pri izkoriščanju možnosti 
za zadetek. Najboljši strelec SAKa 
in skupine A sploh je bil Mladen 
Jovičevič. Igrali so vsi kadrovski 
igralci razen Justina Polanška (vo
jaščina), Gregoriča in Prešerna, ki 
sta oba poškodovana.

Po kvalifikacijskih tekmah pri
hodnjo soboto in nedeljo, se bodo 
tekme za koroški nogometni poka! v 
hali nadaljevale 22. decembra.

Iz prvih razredov so se med dru
gim kvalificirala tudi že moštva iz 
Bilčovsa, Kotmare vasi in Globas
nice.

zreli. Že lani so postali viceprvak, 
letos v prvi polovici prvenstva po
novno! 7 zmag so si priborili in le 
trikrat so morali kapitulirati. S šte
vilkami pišemo: 10 tekem — 7 zmag 
— 0 remijev — 3 porazi, 54:21 raz
merje golov je 14 točk. Senzacio
nalna je bila zmaga v Hodišah, 
kjer so šolarji slavili neverjetno 
zmago 22:2! Pionirje in šolarje je 
prevažal in spremljal igralec član
ske ekipe Justin Polanšek.

Zaradi krajevne raztrešenosti je 
vežbanje mladih nogometašev slej 
ko prej največja težava in skrb.

SAK „pod 23" na 9. mestu
Rezervno moštvo SAK, ki ga vo

di Silvo Kumer, je tekmovalo v naj
višjem, se pravi po kvaliteti naj
boljšem razredu A. Ob koncu jesen-

ZSM
ŠKOCtJAN:

Plesni tečaj
20 plesnih parov 
tedensko vadi na 
piesnem tečaju za 
začetnike, ki ga 
vodi Gregej Kri
štof v Kuiturnem 
domu „Danica" v 
Šentprimožu.
Piesni tečaj šteje 
med aktivnosti 
krajevnega zdru
ženja Zveze sio
venske mtadine v 
škocijanu.

Portorož: Perko 
drugi!

28-lelni Korber! Perko iz Sveč je no 
mednarodnem turnirju ..Portorož 1985" 
dosegel drugo mesto in si je s tem pri
dobil naslov jugoslovanskega mojstr
skega kandidata! Perko, ki je igrai ta 
turnir pod pokroviteljstvom Slovenske 
športne zveze Celovec, je v dvanajstih 
kolih samo enkrat izgubil [proti ..strahu 
koroških šahistov", Silvu Kovaču) in tri
krat remiziral [proti p:vo- in tretjeuvr- 
ščenemu ter proti Korošcu Stelzerju). 
Boljši od Perkota je bil samo tretji ju- 
aoslovanskega prvenstva juniorjev, 18- 
letni slovenski iaien! Grose;, ki je z eno 
točko naskoka osvojil prvo mesto. Tur
nirja, katerega s!a se svojčas udele
žila že legendarni Bobby Fischer in biv
ši svetovni prvak Anatolij Karpov, se 
je letos udeležilo 13 šahistov iz štirih 
dežel, med njimi sedem igralcev z na
slovi [en tide-mojster, dva nacionalna 
mojstra, štiri mojstrski kandidcii). Dobri 
nastop Perkota je tudi že obrodil prve 
sadove: organizatorji turnirja so ga po
vabili na naslednji turnir Portoroža leta 
1987.

Vrstni red prvih sedem
FM Grosar (int. Elo 2380, YU) 10,5

z. Perko [Elo 2117, A) 9,5
3. MK Veber (YU) 8.5
4. IM Laco (1) 8,5
5. MK Vasic (YU) 7
6. OMStelzer(A) 6.5
7. MK Kovač (YU) 5.5

Rok Petrovič pred 
Bojanom Križajem
Devetnajstletni Ljubljančan Rok 

Petrovič je v italijan. Sestrieresu 
prvič zmagal in s tem zagotovil sed
mo zmago Jugoslavije v svetovnem 
pokalu. Skupaj z Bojanom Križa
jem je bivši juniorski evropski prvak 
prvič v zgodovini zabeležil „dvojno 
zmago". Najboljši Avstrijec je bil 
Kolbichler na 5. mestu.

Med strokovnjaki in tukajšnjo 
javnostjo sta vzbudila Petrovič in 
Križaj zanimanje tudi z novima sla
lomskima čeladama, ki jih izdelu
jejo v Italiji. Zgleda, da se je lahka 
čelada iz umetne snovi obnesla, da 
obvaruje športnika pred udarci, ki 
jih povzročajo koici vratec. Dosii- 
krat so ti koli premaknili tudi za
ščitna očala ali pa celo z udarcem 
stresli giavo.

Roku Petroviču napovedujejo ve
liko bodočnost, saj ni samo dobro 
streniran in discipliniran, temveč 
kaže tudi veliko samostojnost pri 
odločanju.

skega prvenstva se je uselilo na 9. 
mesto lestvice: z dvema zmagama, 
s šestimi neodločenimi izidi, in s 
petimi porazi; razmerje golov je 
21:28; točk pa so si osvojili 10. Naj
večja senzacija je bil nepričakovan 
In pravtako zanesljiv triumf proti je
senskemu prvaku SV Trgu: tekma 
se je končala z zmago v višini 3:0.

BILJARDISTI POZOR!
Kdor bi rad v Celovcu igral bi

ljard ima možnost, da se aktivno 
vključi v priprave za snovanje krož
ka, ki se bo posvetil biljardu. V 
okviru Slovenske športne zveze bo 
ustanovljen Slovenski biljardski 
klub.

Interesenti naj se javijo med 
tednom - od 19. ure naprej — pod 
celovško tel. štev. (0 42 22) 44 2 97.

Nogomet: Uvrstitve moštev SAK
Zimski počitek uživajo sedaj tudi druga moštva Slovenskega atlet

skega kluba. To so rezervisti prvega moštva: moštvo „pod 23", 12-14- 
letni šolarji in 10—12-ietni pionirji.

Strokovno združenje pedagoških 
delavcev včlanjeno v FIAI

Na zadnjem svetovnem kongresu FIAI (Federation internationale des 
associations d instituteurs), jeseni 1985 v Dakarju (Senegal), je omenje
na organizacija kot redno članico sprejela v svoje vrste Strokovno zdru
ženje pedagoških delavcev. Učiteljska organizacija FIAI zastopa interese: 
učiteljev v obveznih šolah in je ena izmed treh največjih svetovnih učitelj
skih organizacij. Že marca prihodnjega leta bo Strokovno združenje 
pedagoških delavcev imela možnost na konferenci FIAI v Maroku poro
čati o dvojezičnem šolstvu na Koroškem.

Danilo Prusnik dobil Bloudkovo 
plaketo

Danilo Prušnik, predsednik Slo
venske športne zveze, je tretji 
dobitnik Bloudkove plakete na 
Koroškem. To visoko slovensko 
športno priznanje je pred njim 
dobilo že Športno društvo Za- 
homc in dr. Janko VViegele.

Konec novembra so v Ljublja
ni slovesno obhajali 40-letnico 
športa v svobodi in hkrati 21 ič 
podelili Bloudkova priznanja in 
plakete. To priznanje, ki je po
imenovano po svetovno znanem 
graditelju skakalnic inž. Stanku 
Bloudku, je bilo podeljeno Da
nilu Prušniku za dolgoletno 
uspešno delovanje pri razvoju 
športa med koroškimi Slovenci. 
Danilo Prušnik, ki že 15 let pred
seduje Slovenski športni zvezi, je 
bil med drugim iniciativen pri te

ku v okviru pohoda za Arihovo 
peč, je že pred leti poudarjal po
men šahovskega športa za ko
roške Slovence, je pomagal or
ganizirati šahovsko interligo ter 
ima tudi zasluge za vsakoletno 
športno srečanje mladincev iz 
Koroške, italijanske Primorske, 
Slovenije in Madžarske.

Med dobitniki plakete so letos 
med drugim še: Oto Giacomelli*, 
Andreja Leskovšek, Rok Petro
vič, Miran Tepeš idr.

Med deset dobitnikov Bloud
kove nagrade pa so letos uvrstili 
tudi Slovensko planinsko druš
tvo Trst, ki je bilo ustanovljeno 
leta 1904 in ki mu gredo zasluge 
za uspešen razvoj planinstva in 
telesne kulture med Slovenci v 
Italiji.

Uspehi Francija Wieserja
Prihodnjo nedeljo, 8. decembra 

1985, bo naš rojak Franci VVieser 
sodeloval na mednarodnem boksar
skem turnirju v Innsbrucku. Za to 
pomembno udeležbo se je kvalifi
ciral pred 14 dnevi v Salzburgu.

Skupaj z Marjanom Oražetom je 
bil Franci VVieser član celovškega 
moštva HSV, ki je premagalo moč
no moštvo BC Olympia Salzburg z 
rezultatom 9:7. Franci VVieser je 
premagal mladinskega avstrijskega 
prvaka Traxnerja (2 krat so ga na
šteli), Marjan Oraže pa je zmagal 
že v 1. kolu rsc.

Franci VVieser je mnenja, da ama
tersko boksanje ni nevarno, ker so 
predpisi zelo strogi. Do sedaj tudi 
še ni bil poškodovan. Franci dnev
no dvakrat z veseljem trenira in se

Kulturna tabema Pri Jokinu 
Sreda, 11. 12. 1985

Vernissage: Birsa Darko, slike na 
svili in batistu, grafike v sitotisku. 
Nato: Kundalini z novim programom. 

Sreda, 18. 12. 1985
Theater mit Vorsprung: .......bitte
nach žhnen". Igra o finosti in grobo
sti človeštva.

je s svojimi dobrimi rezultati (lani je 
bil mladinski viceprvak) uvrstit že 
v avstrijski nacionalni kader. Pravi, 
da je v njegovi kategoriji (65-75 kg) 
zelo težko napredovati, ker je pra^ 
v tej kategoriji mnogo športnikov- 
Če bo šlo vse po sreči bo imel mož- 
nest udeležiti se prihodnjega ev
ropskega mladinskega prvenstva.

KLUB SLOVENSKIH OBČINSKIH ODBORNIKOV 
razpisuje

Delovno mesto poslovodečega tajnika
Pogoji: dobro obvladanje slovenščine in nemščine v ustni in pismeni 

obliki; smisel in možnost za politično, strokovno in informacijsko 
delo; sposobnost za organizacijske in vodstvene naloge (matura ni 
pogoj); avtrijsko državljanstvo; odslužen vojaški rok ali opravljena 
civilna služba (zaželeno); vozniško dovoljenje in osebni avtomobil.

Nastop službe: 2. januarja 1986, oz. po dogovoru.
Plača po dogovoru.
Prednost imajo kandidati/kandidatke z ustrezno prakso in ki so že ak
tivno vključeni(e) v delo slovenskih organizacij, društev in ustanov. 
Interesente/Interesentke vabimo, da oddajo svoje pismene prošnje z 
življenjepisom in z dokazili o izobrazbi do 15. dec. 1985 na nalov:

Klub slovnskih občinskih odbornikov, Viktringer Ring 26 
9020 Celovec/Klagenfurt

SLOVENSKO PROSVETNO DRUŠTVO ZARJA V ZEL. KAPLI
vabi na

18. sankarsko tekmo
(1 TEKMA ZA OBIR POKAL 1986) 

v nedeljo, dne 8. decembra 1985
Kraj: Lepena/Koprivna - Start: 10.00 - Startne številke: do 9.30 v 
gostilni Rasočnik, Lepena - Sartni prispevek: šolarji, šolarke S 20.-, 
vse ostale skupine S 40.-, dvojice S 30.- - Trening: Samo v soboto, 
7. 12. 1985 od 14.00 do 16.00 ure. Na dan tekme trening ni dovoljen! - 
Čelada: Obvezna za športne sanke I in II.
Vsak tekmuje na lastno odgovornost. Prireditelj odklanja vsako 
jamstvo za nastalo škodo napram udeležencem in tretjim osebam!


